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1/42لرنیتو 1401

درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام خانوادگی

ریاضی و آمار

مجموع مجذورات 11 داده آماری برابر 2200 و میانگین آن ها برابر 14 است، واریانس کدام است؟1

3 (2 2 (1

5 (4 4 (3

، مربع دوجمله ای حاصل می شود؟2 ۴xبا افزودن کدام عدد به عبارت  +۲ ۶x +  

۴
۱

2 (2 1 (1

(4 (3
 

۱۶
۱

 

۴
۶

x)معادلۀ   دارای چهار جواب است. مجموعه مقادیر قابل قبول  کدام است؟3 − a) =۲ ۲ ۹a

(2 (1

(4 (3

a > −۳a > ۳

a < ۳a < −۳

حاصل هم ارزی زیر کدام است؟4

∼ r∧ ∼ (∼ s ∧ r) ≡?

(2 s (1

(4 r (3

∼ s

∼ r

5
}  اگر  و  باشد، در این صورت برد تابع  کدام است؟

f : A → B

f(x) = x − ۱۲A = {−۲, −۱, ۰, ۱, ۲}f

(2 (1

(4 (3

{−۳, −۱, ۰, ۱, ۳}{−۳, ۰, ۳}

{−۱, ۰, ۱}{−۱, ۰, ۳}

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش آزمون دوازدهم انسانی 7 فروردینکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار
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2لرنیتو 1401 /42

کدام قیاس استثنایی و درست است؟6

- اگر  طبیعی فرد باشد، آن گاه  فرد است. (1

- 3 عددی فرد است.

نتیجه:  عددی فرد است.

- اگر  گنگ و  گویا باشد، آن گاه  گنگ است. (2

-  و 

نتیجه:  عددی گنگ است.

- هر مربعی مستطیل است. (3

- هر مستطیلی متوازی الاضلاع است.

نتیجه: هر مربعی متوازی الاضلاع است.

- مجموع دو عدد زوج همواره زوج است. (4

-  و 

نتیجه:  زوج است.

n۲n

۳۲

ab ۰=ab

a = ۱۲b = −  

۲
۱

− ۳

a = ۳b = ۵

a + b

f(x)اگر ضابطۀ  به صورت  نوشته شود،  کدام است؟7 = ۲x −۲ ۶x + ۱f(x) = ۲(x − m) +۲ nm + n

(2 (1

(4 (3

 

۲
۷

 

۳
۴

−۳−۲

مربع مجموع سه عدد متوالی طبیعی برابر 324 است، مجموع سه عدد کدام است؟8

24 (2 18 (1

8 (4 15 (3

xارزش گزارۀ "چنین نیست که  عدد زوج و بزرگ تر از 120 باشد." با کدام یک از گزاره های زیر برابر است؟9

2) عدد زوج و کوچک تر از 120 است. 1) عدد فرد و کوچک تر از 120 است.

4) عدد فرد یا کوچک تر مساوی 120 است. 3) عدد زوج یا کوچک تر مساوی 120 است.

xx

xx

pq(pاگر  و  دو گزارۀ دلخواه باشند، در این  صورت هم ارز گزارۀ  کدام است؟10 ∨ q) ⇒ (p ∧ q)

(2 (1

(4 (3

q ⇒ pp ⇒ q

p ⇔ q(p ⇒ q) ∨ (q ⇒ p)

، حداقل مقدار  کدام11 اگر دامنه و برد تابع  برابر باشند به شکلی که 

است؟

f = (۱, b), (a, ۱), (۲, c){ }f(۲) = f(a)a + b + c

6 (2 5 (1

۱ (4 ۴ (3

www.alirezaafshar.org
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3/42لرنیتو 1401

۶xاگر  باشد، حاصل  کدام است؟12 −  =
۳x
۲

۳۳۶x +۲
 

۹x۲
۴

17 (2 9 (1

18 (4 20 (3

اگر  از بازۀ  انتخاب شود، در این صورت نمودار تابع  پا�ن  تر از نیمساز ناحیۀ دوم و چهارم13

قرار می  گیرد. حاصل  کدام است؟

x(−∞ , −۲)f(x) = ∣x + a∣ + ۱
f(−۲)

(2 (1

2 (4 -2 (3

−  

۲
۱

 

۲
۱

14
xچه عددی را به طرفین  اضافه کنیم تا بتوانیم با روش مربع کامل آن را حل کنیم؟ −۲

 x = 

۲
۳ −  ۵

۰

(2 (1

(4 (3

 

۴
۳ −  ۵

 

۸
۳ −  ۵

 

۲
۳ −  ۵

 

۲
۳ +  ۵

 مجموع معکوس دو عدد زوج طبیعی متوالی برابر  است. مجموع مجذور عدد بزرگ تر با جذر عدد کوچک تر کدام است؟15

۱۲
۵

۴۰ (2 ۵۲ (1

۳۶ (4 ۳۸ (3

در یک جامعۀ آماری نرخ بیکاری 10 درصد و جمعیت فعال 30 میلیون نفر هستند. تعداد شاغلین چندبرابر تعداد بیکاران این جامعۀ16

آماری است؟

12 (2 6 (1

3 (4 9 (3

نمودار جعبه ای امتیازهای دو بازیکن بسکتبال در زیر رسم شده است. عملکرد کدام بازیکن بهتر بوده است؟17

الف (1

ب (2

عملکرد یکسان (3

نمی توان اظهارنظر کرد. (4

www.alirezaafshar.org
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4/42لرنیتو 1401

باتوجه به جدول زیر برای تخمین مقدار  در  به کمک درون یابی خطی، معادلۀ  به  دست  آمده است.18

مقدار  کدام است؟

141210

3020

yx = ۱۱y = ۲x + m

k − m

x

۲k − ۴y

6 (2 (1

14 (4 10 (3

−۴

در نمودار سری زمانی زیر به کمک برون یابی خطی، تعداد کالا در  را به دست می آوریم. اگر تعداد واقعی کالا در ساعت 196

برابر 25 باشد، خطای برون یابی کدام است؟

x = ۶

صفر (1

(2

1 (3

2 (4

۰/۵

fمساحت سطح محصور به نمودار تابع  و تابع ثابت  کدام است؟20 x =( ) x − ۱ +∣ ∣ ۱g x =( ) ۵

16 (2 20 (1

8 (4 10 (3

اقتصاد

عبارت "می توان از خدمات بانکداری الکترونیک استفاده کرد" مربوط به کدام گزینه است؟21

مزایای سپردۀ سرمایه گذاری کوتاه مدت (2 مزایای سپردۀ سرمایه گذاری بلندمدت (1

معایب سپردۀ سرمایه گذاری بلندمدت (4 معایب سپردۀ سرمایه گذاری کوتاه مدت (3

درستی و نادرستی عبارت ها در کدام گزینه به درستی آمده است ؟22

الف) با کاهش تولید و پدید آمدن رکود، کارفرمایان کمتری موردنیاز است و سرمایۀ کمتری مورد استفاده قرار می گیرد.

ب) از منابع بیکاری برای تولید هیچ چیز استفاده نمی شود.

ج) بیکاری بعضی از کارگرها از جمله دلایل قرار گرفتن کشور در درون مرز امکانات تولید است.

د) از جمله عواملی که باعث می شود نرخ بیکاری از مقدار واقعی اش فاصله بگیرد، به حساب نیاوردن افرادی است که از جستجوی

شغل دلسرد شده اند.

درست - نادرست - نادرست - درست (2 نادرست - درست - درست - درست (1

درست - درست - درست - نادرست (4 نادرست - نادرست - نادرست - درست (3

www.alirezaafshar.org
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5/42لرنیتو 1401

کارآفرین برای ............ نیاز به ............ دارد.23

زنده نگه د اشتن کسب وکار - کار و تلاش زیاد (2 شروع فعالیت اقتصادی - ابتکار عمل (1

زنده نگه داشتن کسب وکار - ابتکار عمل (4 شروع فعالیت اقتصادی - کار و تلاش زیاد (3

منحنی عرضه برای یک کالای عادی را در نظر بگیرید، این منحنی چگونه است؟24

از چپ به راست نزولی (2 از راست به چپ مساوی (1

از چپ به راست صعودی (4 از راست به چپ صعودی (3

ستون دوم جدول زیر نشان دهندۀ چه چیزی می تواند باشد؟25

قیمت به ریال؟

8100

9200

10300

12400

14500

مقدار عرضۀ کالا (2 مقدار تقاضای کالا (1

قابل تشخیص نیست. (4 هم می تواند تقاضا باشد، هم عرضه (3

کدام مورد بیانگر خطای محاسبه مجدد است؟26

کالا و خدمات واسطه ای (2 ارزش پولی (1

داخل مرزهای یک کشور (4 کالا و خدمات (3

www.alirezaafshar.org
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6/42لرنیتو 1401

باتوجه به جدول زیر به سوالات زیر پاسخ دهید.

2 درصدسهم دهک اول

3 درصدسهم دهک دوم

5 درصدسهم دهک سوم

7 درصدسهم دهک چهارم

؟سهم دهک پنجم

11 درصدسهم دهک ششم

؟سهم دهک هفتم

14 درصدسهم دهک هشتم

15 درصدسهم دهک نهم

؟سهم دهک دهم

100 درصد درآمد ملی100 درصد جمعیت کشور

سهم دهک های پنجم، هفتم، دهم چند درصد است اگر تفاوت سهم دهک پنجم و ششم 2 درصد و تفاوت سهم دهک های دوم27

و هفتم 9 درصد باشد (از راست به چپ)؟

8 درصد - 11 درصد - 22 درصد (2 9 درصد - 12 درصد - 22 درصد (1

7 درصد - 11 درصد - 22 درصد (4 2 درصد - 9 درصد - 22 درصد (3

اگر مجموع جمعیت افراد دهک های سوم تا ششم 40 میلیون نفر باشد جمعیت کل کشور چند میلیون نفر است؟28

70 میلیون نفر (2 100 میلیون نفر (1

هیچ کدام (4 60 میلیون نفر (3

اگر درآمد ملی معادل 60,000 میلیارد باشد سهم دهک های اول، دوم و نهم چند میلیارد دلار است؟29

(2 (1

(4 (3

۶۰۰۰ − ۱۸۰۰۰ − ۱۲۰۰۰۹۰۰۰ − ۱۲۰۰ − ۱۸۰۰

۹۰۰۰ − ۷۰۰۰ − ۵۰۰۰۹۰۰۰ − ۱۸۰۰ − ۱۲۰۰

www.alirezaafshar.org
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7لرنیتو 1401 /42

کدام گزینه نادرست است؟30

برای تولید کالا و خدمات باید، به سراغ منابع کمیاب برویم. (1

منابع کمیاب تولید اولین امکانات ما برای تولید کار و خدمات هستند. (2

منابع کمیاب را می توان، عوامل تولید دانست. (3

منابع تولید فقط طبیعت به دست می آید. (4

کدام گزینه پاسخ مناسبی برای پرسش زیر نیست؟31

"از نظر اقتصاددانان چه در عرصه داخلی و چه در عرصۀ خارجی چگونه می توان مثل یک گروه موفق عمل کرد؟"

توانایی و قابلیت های بازیگران به خوبی رشد کرده باشد. (1

در تولیداتی که مزیت نسبی دارند آن ها را با کیفیت تر و کم هزینه تر وارد کنند. (2

همکاری در مهم افزایی بیشتر بین بازیگران  شکل گرفته باشد. (3

فعالیت هایشان به گونه ای باشد که فعالیت یکدیگر را خنثی نکنند. (4

"اینکه برخی افراد بدون دانشی و نیاز به لپ تاپ با سیستم بسیار پیشرفته برای خرید آن اقدام می کنند و درواقع این خرید مناسبی32

برای آن ها نیست، بلکه آن ها برای رفع نیاز خود می توانند که لپ تاپ با سیستم ساده تر بگیرند که بسیار هم ارزان تر است." مربوط

به کدام مرحله از مراحل خرید مقایسه ای می باشد؟

فهرست  گزینه ها (2 تعریف مسئله (1

تع�ن معیارها (4 ارزیابی (3

کدام مورد جزء عملکردهای دولت در بهبود بازار نیست؟33

حمایت از حقوق مالکیت (1

اجرای قراردادها (2

وضع قوانین و مقررات ویژۀ جهت دادن اطلاعات لازم برای مبادله (3

دریافت مالیات های مستقیم و غیرمستقیم (4

درآمد ماهیانه فردی 5/000/000 تومان می باشد و نوع ثابت مالیات سالیانه 8% است. مالیات سالیانه این شخص کدام گزینه است؟34

4/800/000 (2 4/500/000 (1

4/200/000 (4 400/000 (3

www.alirezaafshar.org
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8لرنیتو 1401 /42

رونق و آبادانی اقتصاد ایران را تا ............ حکومت صفویه می توان از زیربناها و عمران بندرها، بازارها، مدارس علمی، کاروانسراها،35

مساجد باقی مانده و فعالیت های خیریه ها درک کرد؛ و دوران ضعف حکومت صفویه با چه چیزی مصادف بود؟

اوایل - تغ�ر و تحول در اروپا و شکل گیری قدرت های بزرگ در آن قاره (1

اواسط - تغ�ر و تحول در اروپا و شکل گیری قدرت های بزرگ در آن قاره (2

اوایل - تغ�ر و تحول در اروپا و شکل گیری قدرت های ضعیف در آن قاره (3

اواسط - تغ�ر و تحول در اروپا و شکل گیری قدرت های بزرگ در آن قاره (4

عبارت کدام گزینه مبین پاسخ صحیح پرسش های زیر است؟36

الف) کدام گزینه در ارتباط با پیامدهای استفاده از پول های فلزی درست است؟

ب) عبارت "در دوران تمدن اسلامی کارگری در بلخ رسید صرافی اسلامبل (استانبول) را می گرفت." در ارتباط با کدام نوع از انواع

پول است؟

گسترش دریانوردی و حمل ونقل ب) پول فلزی (2 پیدایش صنعت بخار و هوانوردی ب) پول فلزی (1

گسترش و دریانوردی و حمل ونقل ب) پول کاغذی (4 پیدایش صنعت بخار و هوانوردی ب) پول کاغذی (3

کدام گزینه به درستی زمان اهداف کوتاه مدت، میان مدت و بلندمدت را بیان کرده است؟ (به  ترتیب از راست به چپ)37

کمتر از 2 ماه - از 2 ماه تا 3 سال - سه سال و یا بیشتر (1

از 2 ماه تا 3 سال - سه سال یا کمی  بیشتر - پنج سال (2

بیشتر از 2 ماه - از 6 ماه تا 3 سال - بین سه تا چهار سال (3

بیشتر از 6 ماه - از یک سال تا 3 سال - بین 3 تا 5 سال (4

فرض کنید برای پر کردن اوقات فراغت خود سه انتخاب را به  ترتیب علاقه در نظر می گیرید (مطالعۀ درس اقتصاد - رفتن به سینما38

- بازی تنیس) هزینۀ فرصت این انتخاب چیست؟

رفتن به سینما که آن را از دست داده ایم. (1

منافعی از مطالعه درس اقتصاد کسب می شود. (2

از دست دادن زمان برای بازی تنیس و محرومیت از مطالعه درس اقتصاد (3

از دست دادن زمان برای مطالعه درس اقتصاد و محروم شدن از رفتن به سینما (4

چند مورد از عبارت زیر ناصحیح نیست؟39

الف) مراحل راه اندازی تعاونی ها با شرکت ها کاملاً مشابه است.

ب) در تعاونی ها هرکدام از اعضاء بر اساس سرمایه ای که در تعاونی آورده اند حق رأی دارند.

ج) توزیع سود احتمالی در پایان دوره به نسبت حق رأی هر عضو است.

د) در تعاونی تولید، تعدادی تولیدکننده جهت بهره مندی از مزایای فعالیت های تولیدی با مقیاس بزرگ، گرد هم می آیند و با

اقدامات جمعی منفعت خود را بیشینه می کنند.

3 مورد (2 2 مورد (1

هیچ مورد (4 1 مورد (3

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

9/42لرنیتو 1401

گاهی اوقات از دست دادن شغل به دلیل تغ�رات در فناور های صنعتی و رویه های تولید نیست، بلکه عواملی همچون ............،40

............ و ............ و یا ............ عده ای را از کار، بیکار می کند. در این صورت تولیدات شرکت ها و کارخانه ها کاهش می یابد و

اقتصاد کشور گرفتار ............ می شود.

ضعیف بودن ساختار اقتصادی -  قاچاق -  واردات بی رویه -  تحریم های اقتصادی -  رکود (1

نبود مواد اولیه -  قاچاق -  بی رونق بازار -  تحریم های اقتصادی -  رکود (2

فقر اقتصادی مردم -  واردات کالا -  عدم استقبال مردم -  نبود صادرات -  تورم (3

وابستگی اقتصادی -  واردات مواد اولیه -  فقر اقتصادی -  فساد دولتی -  تورم (4

علوم و فنون ادبی

قافیۀ کدام بیت بر اساس قاعدۀ "2" آمده است؟41

نفس باد بهاران چمن آرای خوشی است               سایۀ ابر عجب دام تماشای خوشی است (1

رزق ما روشندلان چون مه ز پهلوی خود است                 گر نمی در ساغر ما هست از جوی خود است (2

عالم مکّار با ارباب عقبی دشمن است                 این چَهِ خس پوش با دل های بینا دشمن است (3

صدف بحر بقا سینۀ درویشان است                   گوهر آن، دل بی کینۀ درویشان است (4

کدام بیت با عبارت زیر اشتراک مفهومی ندارد؟42

"ارادت بی چون یکی را از تخت شاهی فروآرد و دیگری را در شکم ماهی نکو دارد."

فروماندگان را به رحمت قریب            تضرّع کنان را به دعوت مجیب (1

کلاه سعادت یکی بر سرش            گلیم شقاوت یکی در برش (2

گلستان کند آتشی بر خلیل            گروهی بر آتش برد ز آب نیل (3

یکی را به سر برنهد تاج بخت            یکی را به خاک اندر آرد ز تخت (4

در کدام گزینه شاعر دو بار از آرایۀ جناس همسان بهره برده است؟43

به هر دردی که درمانم همان دردم دوا باشد            که هم درمان من درد است و هم درد است درمانم (1

به وفای تو درآمیخت چنان آب و گلم            که دمد بعد وفات از گل من بوی وفات (2

پیران چنگ پشت و جوانان چنگ زلف            در چنگ جام باده و در گوش بانگ چنگ (3

آسان گذران کار جهان گذران را            زیرا که جهان خواند خردمند جهان را (4
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10لرنیتو 1401 /42

در چند مورد از ابیات زیر قافیۀ درونی مشهود است؟44

الف) کنج مساجد عام را میخانه را دُردآشام را            این پخته را آن خام را کاندر ازل رفت این قَلَم

ب) یاد ایّامی که خوردم باده ها با چنگ و نی            جام می در دست من مینای می در دست وی

ج) می آفتاب زرفشان جام بلورش آسمان            مشرق کف ساقیش دان مغرب لب یار آمده

د) آنچه من در بزم شوق آورده ام دانی که چیست            یک چمن گل یک نیستان ناله یک خمخانه می

هـ) گر آن قدحِ روشن جان است نهان از تن            پنهان نتوان کردن مستی و خرابی را

و) آنجا که همی پویی زان است کز او سیری            زانجا که گریزانی جز لطف پیاپی نی

سه (2 دو (1

پنج (4 چهار (3

کدام بیت، بر اساس قاعده و تبصره "1" قافیه سروده شده است؟45

رفتی و نام تو ز زبانم نمی رود            و اندیشۀ تو از دل و جانم نمی رود (1

از پستۀ تنگ خود آن یار شکر بوسه            دوشم به لب شیرین جان داد به هر بوسه (2

زهی خورشید را داده رخ تو حسن و زیبایی            در لطف تو کس بر من نبندد گر تو بگشایی (3

میر من خوش می روی کاندر سر و پا میرمت            خوش خرامان شو که پیش قدّ رعنا میرمت (4

همۀ گزینه ها به جز گزینۀ ............ در داشتن یکی از ویژگی های زبانی شعر سبک شعر خراسانی مشترک هستند.46

کنون چون به باغ اندرون بگذری            به جز نار و سیب و بهی ننگری (1

به دیدار او بر فلک ماه نیست            به بالای او بر زمین شاه نیست (2

چه دینار بر چشم او بر چه خاک            به رزم و به بزم اندرش نیست باک (3

نشسته به در بر گران مایگان            به پرده درون جای پرمایگان (4

کدام ابیات "فاقد" ردیف است؟47

الف) من قصۀ خویشتن بدو چون گویم            ترک است و به چوگان بزند چون گویم

ب) تنگ شد از غم دل، جای به من            یک دل و این همه غم وای به من

ج) مشو تا توانی ز رحمت بری            که رحمت برندت چو رحمت بری

د) گدایی که بر خاطرش بند نیست            به از پادشاهی که خرسند نیست

ه ) خوش آن  که نگاهش به سرو پای تو باشد            آ�نه  صفت محو تماشای تو باشد

ب - د - ه  (2 ب - ج - د (1

الف - ج - ه  (4 الف - ج - د (3
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11/42لرنیتو 1401

قافیه در کدام بیت "یک گروه قیدی" است؟48

ای تاب داده گیسو حالی است بر دل من            از تاب بی  حسابت وز پیچ بی  شماره (1

آشفتگان عشقت گیرم که جمع گردند            جمع از کجا توان کرد دل  های پاره پاره (2

با این سپاه مژگان از خانه گر درآیی            تسخیر می  توان کرد شهری به یک اشاره (3

از لعل و چشمت آخر دیدی که شد فروغی            ممنون به یک تبسم، قانع به یک نظاره (4

در همۀ گزینه ها به جز گزینۀ ............ عیب قافیه وجود دارد.49

چیست عالم سایه بان حضرتش            کیست آدم پاسبان حضرتش (1

دیدن دیده فزاید عشق را            عشق در دیده فزاید صدق را (2

همه دشت یکسر خروشان  شدند            چو بر آتش تیز جوشان شدند (3

برخیز و مخور غم جهان گذران            بنشین و دمی به شادی گذران (4

کدام بیت دارای ردیف است؟50

آتش است این بانگ نای و نیست باد            هرکه این آتش ندارد نیست باد (1

دوش از در میخانه کشیدند به دوشم            تا روز جزا مست ز کیفیت دوشم (2

غم خویش در زندگی خور که خویش            به مرده نپردازد از حرص خویش (3

تا یافته ام وصل تو در کینۀ خویشم            مشتاق همان حسرت دیرینۀ خویشم (4

در کدام بیت، قافیه "غلط" است؟51

اـعـت درست پس این پیر از آن طفل نادان ترست           کـه ازبهـر مـردم بـه ط (1

مـرا چون خلیل آتشی در دل است            که پنداری این شعله بر من گل است (2

با مسلمانان گفت جان بر کف بنه           هرچه از حاجت فزون داری بده (3

اـ پـیــرهــن اـرســ اـســق پـ بـه نـزدیـک مـن شـب رو راهــزن            بـه از ف (4

کدام گزینه "ذوقافیتین" است؟52

محرم دل کو؟ که سرایم غمی            هم نفسی کو؟ که برآرم دمی (1

صاف سلوکش همه آلایش است            رفتن از این مرحله آسایش است (2

خاک نشینی است حزین آخرت            خاک نهاده است به بالین سرت (3

ای دل افسرده خروشت کجاست            خامشی از زمزمه  جوشت کجاست (4
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12لرنیتو 1401 /42

در ابیات کدام گزینه آرایۀ موازنه به کار رفته است؟53

الف) هرکجا حزمش کند خلوت زمانه پرده دار            هرکجا عزمش دهد فرمان قضا فرمان پذیر

ب) ای تو را در حبس طاعت هم وضیع و هم شریف            وی تو را در تخت منّت هم صغیر و هم کبیر

ج) چون شفق در خون تپیده چون گلم خونین جگر            چون هلالم قد خمیده چون سحابم اشک بار

د) پیش عزمش باد در بالا به واجب ایستاد            پیش حزمش کوه در پستی به نادانی نشست

هـ) مانده ام تا از درت محروم ای بحرم کرم            گشته ام تا از برت مهجور ای کوه وقار

و) سبزه را افراخت قامت از نم فیض هوا            لاله را افروخت عارض از دم گرم بهار

ب، ج، الف (2 الف، ج، هـ (1

ب، هـ، و (4 د، هـ، و (3

مفهوم کدام بیت با سایر ابیات متفاوت است؟54

عاشقان را درد و داغ عشق باغ دلگشاست            عشق از آتش سنبل و ریحان برون می آورد (1

با اهل درد کار بود داغ عشق را            بر هر گلی که عطر ندارد گداز نیست (2

از درد و داغ عشق دلت آب اگر شود            فارغ ز خلد و چشمۀ کوثر کند تو را (3

هرکه چون "صائب" شود قانع به درد و داغ عشق            بی نیاز از لالۀ دامان الوندش کنند (4

همۀ موارد از ویژگی  های عمدۀ نثر فارسی در سبک عراقی است؛ به  جز:55

حذف افعال به قرینه - کاربرد لغات مهجور (1

رواج نثر داستانی، تمثیلی و عرفانی - اطناب (2

استفاده از آرایه  های ادبی در نثر - استفاده از ترکیبات دشوار (3

کاربرد فراوان آیات، احادیث و اشعار در متن - کوتاهی جملات (4

قاعدۀ قافیه در مقابلِ کدام بیت، "غلط" آمده است؟56

ای برادر بشنوی رمزی ز شعر و شاعری            تا ز ما مشتی گدا کس را به مردم نشمری (قاعدۀ 2) (1

چون من به ره سخن فراز آیم            خواهم که قصیده  ای بیارایم (قاعدۀ 2) (2

اگر محوّل حال جهانیان نه قضاست            چرا مجاری احوالْ برخلافِ رضاست (قاعدۀ 1) (3

در پای تو تا زلف چلیپای تو افتاد            بس دل که از این سلسله در پای تو افتاد (قاعدۀ 1) (4

تعداد جناس های به کاررفته در کدام بیت بیشتر است؟57

باد چون باد خزان زرپاش دست دوستت            باد چشم دشمنت در بار چون ابر بهار (1

گر عمر من وفا کند ای ترک تندخوی            چندان وفا کنم که تو ترک جفا کنی (2

ز کوه قاف اگر باشد شکوه سلطنت افزون            پر کاهی ندارد وزن در میزان درویشان (3

تا خزان آورد روی خویش سوی باغ و راغ            ابر یک ساعت نجست از تعبیه کردن فراغ (4
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13/42لرنیتو 1401

در کدام بیت، حروف قافیه، طبق قاعدۀ "2" (مصوت + دو صامت) آمده است؟58

چون ندارم من قبول و رشد غیب                      خلق را رد می کنم از خود به عیب (1

جان نیاید در نشاط الآ که بر بوی حبیب                        تا گل رنگین نیاید خوش ننالد عندلیب (2

هر آن حدیث که از عشق می کنند روایت                      خلاصۀ سخن است آن و مابقی است حکایت (3

من خاک پای آن کَسَم کاو خون ساغر می خورَد                تا راز دل ساغر چرا هردم به لب می آوَرد (4

ابیاتِ زیر از کیست و در چه قرنی سروده شده است؟59

"به هوا درنگر که لشکر برف            چون کند اندر او همی پرواز

راست همچون کبوتران سپید            راه  گم  کردگان ز هیبتِ باز"

آغاجی - چهارم (2 انوری - ششم (1

جمال  الدین عبدالرزاق اصفهانی - ششم (4 ناصرخسرو - پنجم (3

در متن زیر چند مورد نادرست وجود دارد؟60

"با خروج شعر از دربارها و ورود آن به خانقاه ها دامنۀ موضوعات آن محدود شد و بر دشواری بیان، قدرت عواطف، عمق افکار و

اندیشه هایی که موضوع شعر پارسی بود، افزوده شد و خانقاه ها در شمار پشتیبانان و پناهگاه های شعر فارسی درآمدند؛ و بدبینی

شاعران نسبت به دنیا و شکایت از روزگار و طرح نابسامانی های اجتماعی و ناخرسندی فرزانگان از اوضاع زمانۀ خویش از مضامین

برجستۀ شعر این دوره است."

دو (2 یک (1

چهار (4 سه (3

در کدام بیت هر سه آرایۀ "تشبیه ،استعاره، کنایه" وجود دارد؟61

تو قلّۀ خیالی و تسخیر تو محال                  بخت منی که خوابی و تعبیر تو محال (1

بعد یک عمر قناعت دگر آموخته ام              عشق گنجی است که افزونی اش از انفاق است (2

چون که گل رفت و گلستان درگذشت                  نشنوی زان پس ز بلبل سرگذشت (3

به صحرای هوس تا کی دلا سر در هوا گردی؟                   نمی بینی رهی ، ترسم که گم گردی چو واگردی (4

در تمام ابیات همۀ ارکان تشبیه وجود دارد، به  جز:62

در غمش چون دانۀ نار است آب چشم من            وز لبش كام روانم ناردانی بیش نیست (1

مرغان چمن باز چو من عاشق و مستند            كان نرگس مست و گل خندان من اینجاست (2

خورشید را به روی تو تشبیه چون کنم            کاو همچو بندگان بدهد بوسه بر جناب (3

پروای سرد و گرم خزان و بهار نیست            آن را که همچو سرو و صنوبر قبا یکی است (4
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14/42لرنیتو 1401

آرایه های بیت زیر، كدام اند؟63

"هرچند چو گل گوش فكندیم در این باغ              حرفی كه برد راه به جایی نشنیدیم"

تشبیه - تشخیص - جناس - حس آمیزی (2 تشبیه - مجاز - كنایه - استعاره (1

مجاز - ایهام - حس آمیزی - مراعات نظیر (4 استعاره - مراعات نظیر - تشخیص - ایهام (3

در کدام ابیات، تشبیه و استعاره هر دو به  کار رفته است؟64

الف) شب وصال تو چون باد بی وصال بود                     غم فراق تو گویی هزار سال بود

ب) روح ز تو خوب تر به خواب نبیند               چشم فلک چون تو آفتاب نبیند

ج) پیوند روح می کند این باد مشک بیز             هنگام نوبت سحر است ای ندیم خیز

د) جان ها ز دام زلف چو بر خاک می فشاند                   بر آن غریب ما چه گذشت ای صبا بگو

الف - ج (2 الف - ب (1

ج - د (4 ب - د (3

انتساب چند اثر به پدیدآورندۀ آن "غلط" آمده است؟65

(مجالس  المؤمنین: شیخ بهایی) (حبیب السیر: خواند میر) (جامع عباسی: اسکندر بیگ ترکمان) (عین  الحیات: علی بن حسین واعظ

کاشفی) (محاکمة اللّغتین: سلطان حسین بایقرا) (تحفة  الاحرار: جامی) (صد پند: خواجه عبداالله انصاری) (المعجم فی معا�ر اشعار

العجم: شمس قیس رازی) (رسالۀ دلگشا: عبید زاکانی) (عشّاق  نامه: فخرالدین عراقی)

چهار (2 سه (1

شش (4 پنج (3

نثر هریک از آثار زیر، به ترتیب، چگونه است؟66

"شرفنامۀ بدلیسی، محبوب  القلوب، احسن  التواریخ، دارا شکوه"

ساده، بینابین، مصنوع، ساده (2 مصنوع، ساده، بینابین، ساده (1

ساده، مصنوع، بینابین، ساده (4 ساده، بینابین، ساده، مصنوع (3

بیتِ زیر، دارای کدام آرایه ها است؟67

"نالۀ زیر و زار من، زارتر است هر زمان             بس که به هجر می دهد عشق تو گوشمال من"

کنایه، مجاز، تشبیه، حسن تعلیل (2 استعاره، مجاز، جناس، ایهام (1

استعاره، کنایه، جناس، واج آرایی (4 کنایه، تشبیه، حسن تعلیل، واج آرایی (3

آرایه های "استعاره، کنایه، جناس تام، تشخیص" تماماً در کدام بیت آمده است؟68

ای رخت آینۀ جان، می چون زنگ بیار               تا ز آ�نۀ خاطر ببرد زنگ مرا (1

مطرب آهنگ چنین تیز چه گیری که کند                       جان شیرین به لب لعل تو آهنگ مرا (2

نشد از گوش دلم زمزمۀ نغمۀ چنگ                    تا عنان دل شیدا بشد از چنگ مرا (3

من که بر سنگ زدم شیشۀ تقوا و ورع               محتسب بهر چه بر شیشه زند سنگ مرا (4

www.alirezaafshar.org
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در همۀ ابیات، آرایۀ "تشبیه و استعاره" یافت می شود؛ به جز:69

پرده بردار ای قمر پنهان مکن تنگ شکر             تا بر سیمین تو احوال ما زرّین کند (1

مشک و عنبر گر ز مشک زلف یارم بو کند                      بوی خود را واهلد در حال و زلفش بو کند (2

تنگ شکر شود همه کام و دهان من                  چون دل خیال آن بت شیرین دهان کند (3

چنگ را در عشق او ازبهر آن آموختم                 کس نداند حالت من نالۀ من او کند (4

واج "و" به ترتیب در چند واژه از واژه های زیر صامت و در چند واژه مصوّت محسوب می شود؟70

"گوهر - توقّع - جادوگری - وراثت - نورانی - روزنه - روح انگیز - آوردن - پرتو - شنوایی - گویایی - روایت - موافقت - شورآفرین -

دولت"

ده صامت - پنج مصوّت (2 نه صامت - شش مصوّت (1

یازده صامت - چهار مصوّت (4 هشت صامت - هفت مصوّت (3

آرایه  های بیتِ زیر کدام  اند:71

"ز باغ حسن خود بر خور که من در سایۀ سروت            جهانی را ز باغ عشق برخوردار می  بینم"

استعاره، مجاز، کنایه، ایهام (2 تشبیه، جناس، ایهام، کنایه (1

کنایه، ایهام، مجاز، واج  آرایی (4 تشبیه، استعاره، جناس، مجاز (3

آرایه های کدام گزینه تماماً در بیت زیر وجود دارد؟72

"چو روی دوست بوَد گو بهار و لاله مروی                چه حاجت است به گل، بزمِ ویس و رامین را؟"

مراعات نظیر - جناس ناهمسان - تشبیه - ایهام تناسب (1

ایهام - مجاز - کنایه - تلمیح (2

تلمیح - کنایه - حسن تعلیلی - تشبیه (3

تشبیه - تلمیح - جناس ناهمسان - تناسب (4

در بیت زیر به ترتیب چند صامت و چند مصوّت به  کار رفته است؟73

"سپردم به تو دل ندانسته بودم            بدین گونه مایل به جور و جفایی"

سی و دو - بیست و سه (2 سی  و دو - بیست و چهار (1

سی و سه - بیست و شش (4 سی و سه - بیست و پنج (3

در کدام ابیات، تشبیه و استعاره هر دو به  کار رفته است؟74

الف) شب وصال تو چون باد بی وصال بود                     غم فراق تو گویی هزار سال بود

ب) روح ز تو خوب تر به خواب نبیند               چشم فلک چون تو آفتاب نبیند

ج) پیوند روح می کند این باد مشک بیز             هنگام نوبت سحر است ای ندیم خیز

د) جان ها ز دام زلف چو بر خاک می فشاند                   بر آن غریب ما چه گذشت ای صبا بگو

الف - ج (2 الف - ب (1

ج - د (4 ب - د (3
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در کدام بیت آرایۀ تشبیه "بیشتر" یافت می شود؟75

با سلسلۀ موی تو تا صبحدم امشب            خوابی است پریشان دل دیوانۀ ما را (1

شبانیم هوس است و طواف کعبۀ طور               مگر به گوش دلی بشنوم صدای تو را (2

غبار فقر و فنا توتیای چشمم کن              که خضر راه شوم چشمۀ بقای تو را (3

قاف عزلت تو به من دادی و اقلیم بقا        تا توانستم از این قاعده عنقا گشتن (4

کدام آثار، به ترتیب در زمینۀ "فقه، عرفان و زندگی نامه" نوشته شده است؟76

اسرارالتوحید، تذکرة الاولیا، چهار مقاله (1

مرصادالعباد، مجالس المؤمنین، بدایع الوقایع (2

جامع عباسی، عین  الحیات، مجالس  المؤمنین (3

حبیب  السیر، عین  الحیات، سرگذشت حاجی  بابای اصفهانی (4

"مشبّه" در كدام گزینه، ذكر نشده است ؟77

قهوه خانه گرم و روشن بود همچون شرم (1

چوب دستی منتشا مانند در دستش (2

گرد به گردش به كردار صدف برگرد مروارید / پای تا سر گوش (3

چاه چونان ژرفی و پهناش، بی شرمیش ناباور / و غم انگیز و شگفت آور. (4

در همۀ ابیات، آرایۀ مجاز به چشم می خورد، به  جز:78

می  رود صبح و اشارت می کند            کاین گلستان خنده  واری بیش نیست (1

هزار نکتۀ باریک  تر ز مو اینجاست            نه هرکه سر بتراشد قلندری داند (2

من و تو غافلیم و ماه و خورشید            بر این گردون گردان نیست غافل (3

از تلاوت بر تو حق دارد کتاب            تو از او کامی که می  خواهی بیاب (4

وزنِ همۀ مصراع ها متناوب (دوری) است، به جز:79

جهان ز گریه ام از آب گشت مالامال (2 در بزم دردنوشان زهد و ورع نگنجد (1

کجا به گرد سمندت رسد پیادۀ مسکین (4 ای لب و گفتار تو کام دل و قوت جان (3

در صورت دقیق خواندن بیت زیر، به ترتیب چند هجای بلند و چند هجای کشیده در آن وجود دارد؟80

"لب دوخت هرکه را که بدو راز گفت دهر            تا کی باز نشنود ز کس این راز گفته را"

ده - شش (2 یازده - پنج (1

ده - هفت (4 یازده - شش (3
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17لرنیتو 1401 /42

عربی

﴿إنّی رأیت أحدعشر کوکباً و الشمس و القمر رأیتهم لی ساجدین﴾: قطعاً من ............81

یازده ستاره و خورشید و ماه را دیدم، آن ها را سجده  کنان برای من دیدم! (1

دوازده مهتاب و خورشید و ماه را دیدم، آن ها برای من سجده کنان دیده شدند! (2

یازده ستاره و خورشید و ماه را می بینم، آن ها را سجده می کردم و مرا می دیدند! (3

دوازده مهتاب و خورشید و ماه را می بینم، آن ها را برای خودم سجده کنان دیدم! (4

اقرأ النصّ التالی ثم أجب عن الأسئلة بما یناسب النصّ:

راعةِ. فلمّا مَرِضَ الأبُ و أحسَّ بقُرب مَوتِهِ جمعَ أولادَه و قالَ ونَ العملَ في الزِّ كانَ لأحدِ الفلاّحینَ قطعةُ أرضٍ و كانَ له ثلاثةُ أولادٍ لا  يُحِبُّ

هم ما حَصَلوا علی لهم: إنّي تَركتُ لَكُم كنزاً في هذه الأرضِ و أوصيكُم بالبَحثِ عنه فيها. ذَهبَ الأبناء بعدَ موتِ أبيهم و حَفرُوا الأرض لكنَّ

عوا و كثرَ من أرضِ جيرانهم فتَشجَّ روا زرعَ الأرضِ؛ و لمّا جاء يومُ الحصادِ أنتَجَت (محصول داد) أرضُهم أ شيءٍ و لمّا اجتَمَعوا في المَساءِ قرَّ

أقبَلوا علی العَملِ فيها و صابَروُا علی زَرعها، فجَمَعُوا مالاً كثيراً و أدرَكُوا أنَّ الكَنز الّذي تَرَكه أبوهم هو نتيجةُ العمل في الأرض و أنَّ مَن جدَّ

وَجَدَ و مَن زَرَعَ حَصَدَ.

عیّن ما هو أقرب من مفهوم النصّ:82

من رضي برزقه طابَت (پاک می شود) معیشتُه! (2 لّکُلّ غدٍ طعام و لکلّ فمٍ کلام! (1

کل مما زرع الآخرون! کلنا و نأ أ (4 لا یصید إلا من یقومُ بالصید! (3

عیّن الصّحیح:83

"أوصَی المُزارعُ أولادَه بالکنز ............"

راعة لأنّهم ما کانوا یُحبّون الزِّ (2 مَهُم قیمةَ الکنز لأنّه أراد أن یُعلِّ (1

لأنّهم کانوا یُحبّون الکنزَ (4 لأنّه اقترب من موته و هو کان مزارعاً (3

عین الصّحیح حسب النص.84

"أین کان الکنزُ؟ - کان الکنزُ في ............"

قلوبهم الخالية من حُب الکنز (2 التراب الّذي حفروه (1

وصیة الأب بالزراعة و العمل (4 أیدیهم العاملة و الزارعة (3

عیّن الخطأ عن تع�ن نوعیّة الکلمات المشار إلیها بخطّ:85

: فعل ماضٍ - مزید ثلاثي من باب إفعال - مفرد مذکر غائب / فعل و مع فاعله جملة فعلیة أحسَّ (1

روا: فعلٌ ماضٍ - من باب تفعیل / فعل و مفعوله زرع قَرَّ (2

کثر: اسم التّفضیل - مذکر / مفعول لفعل انتجت أ (3

جمع: اسم - مفرد مذکر / مفعول (4

www.alirezaafshar.org
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18لرنیتو 1401 /42

"یُحبّون":86

فعل مضارع - جمع مذکر غائب / فعل و فاعله العمل (1

مجرد ثلاثي - متعدٍّ / فعل و مع فاعله جملة فعلیّة (2

فعل مضارع - مزید ثلاثي بزیادة حرف واحد من باب إفعال / فعل و فاعله "الواو" (3

فعل النّهی - للمعلوم / فعل و مع فاعله جملة فعلیّة (4

عیّن الصّحیح:87

من لا یثقُ به الآخرونَ فهو من شرّ النّاس: کسی که دیگران به او اعتمادی ندارند، پس بدترین مردم اوست! (1

یجب أن نتعلّم تحسین التّواصل مع غیرنا: بر ما لازم است که بهبود ارتباط با دیگران را یاد بگیریم! (2

التجسّس من کبائر الذّنوب فاجتنب عنه: جاسوسی از بزرگ ترین گناهان است، پس  از آن اجتناب کن! (3

الحیاة الفضلی تتحقّق عند العمل بالأحکام الإلهیة: هنگام عمل به احکام الهی، برترین زندگی محقق می شود! (4

عیّن الصّحیح في ترجمة المفردات:88

نْبْ! دم: الذَّ (2 گرما: الحُرّ! (1

داور: الحاکم! (4 اُنْقُرْ: کلیک کن! (3

اقرأ النص التالی ثمّ أجب عن الأسئلة بما یناسب النص

أتی الأستاذ فی یوم الثلاثاء و کان یشرح لنا صناعة التلمیع فی الأدب الفارسی و بدأ: یا أعزّائی! إنّ العربیة لغة القرآن و الأدعیة ولکن

فقد استفاد من العربیة الشعراء الإیرانیون و أنشدوا أبیاتاً ممزوجةً بالعربیة و سمّوها بالملمّع. سأل أحد الطلاّب: من أنشد ملمّعاً فی

الفارسیة؟ فأجاب الأستاذ: لکثیر من الشعراء الإیرانّ�ن ملمّعات؛ منهم حافظ و سعدی و جلال الدین الرومی. قال طالبٌ آخر: رجاءً، اُذکر

لنا ملمّعاً من حافظ فقراً الأستاذ: "هر چند کازمودم از وی نبود سودم / من جرّب المجرّب حلّت به الندامه" ثمّ الطلاّب یشجّعون الأستاذ

فاستمرّ (ادامه داد) أستاذهم: أنشد سعدی فی ملمّع أیضاً "سل المصانع رکباً تهیم فی الفلوات / تو قدر آب چه دانی که در کنار فراتی"

تعلّم الطلاّب جمیعاً و شکروا أستاذهم لتعلیم هذه الصناعة الأدبیة.

عیّن الصحیح حسب النص:89

الملمّع صناعةٌ أدبیةٌ فی اللغة العربیة. (1

دَرَسَ أستاذهم فی الیوم الرابع من الأسبوع صناعة التلمیع. (2

الشعراء استفادوا من الأدعیة فی أشعارهم. (3

ما فهم الطلاّب من صناعة التلمیع شیئاً. (4

www.alirezaafshar.org
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عیّن المناسب فی توصیف الملمّعات:90

هی استفادةٌ من کلمة واحدة فی الأبیات الفارسیة. (1

أنشد الشاعر قصیدةً علی الأوزان العربیة و هو الملمّع. (2

الملمّعات أشعارٌ فارسیةٌ ممزوجةٌ بالعربیة. (3

الملمّع هو أنشودة أشعار بالأحادیث العربیة فقط. (4

عیّن الخطأ حسب النص:91

"من أنشد ملمّعاً بالفارسیة؟" سأل طالبٌ أستاذه (2 ع الأستاذ بسبب قرائته الشعر. کان یُشجَّ (1

"من جرّب المجرّب"، قسمٌ من ملمّع سعدی (4 الأدب الفارسی یستفید من العربیة فی الأشعار. (3

عیّن الصحیح فی الإعراب و التحلیل الصرفی.92

الشعراء:

جمعٌ سالمٌ للمذکّر - اسم الفاعل - معرب / فاعلٌ لفعل استفاد (1

اسم التفضیل - جمع مکسّر - مذکر - مبنی / مفعولٌ لفعل استفاد (2

اسم الفاعل - جمع تکسیر و مفرده "شاعر" - مذکر / فاعلٌ لفعل استفاد (3

اسم الفاعل - جمع مکسّر - مؤنث - معرب / مفعولٌ لفعل استفاد (4

عیّن الصحیح فی الإعراب و التحلیل الصرفی.93

یشجّعون:

فعلٌ مضارعٌ - مزید ثلاثی - مادته الأصلیة (ش ج ع) / فعل مع فاعله (1

مضارعٌ - مزید ثلاثی من باب "تفعّل" - مبنی للمعلوم / الجملة فعلیةٌ (2

فعل ماضٍ - من الأفعال المزیدة - مبنی للمجهول / فعل مع فاعله (3

مضارعٌ - من الأفعال المزیدة - مادته (ش ج و) / الجملة اسمیةٌ (4

عیّن الصّحیح:94

کاد المعلّم یخرجنی من الصّفِّ عند التکلّم مع زمیلی: نزدیک بود معلم مرا از کلاس اخراج کند، وقتی با دوستم صحبت (1

می کردم!

إن تلزَمن بالأدب في محضر الأستاذِ لا ترسبن فی الامتحان: اگر در محضر استاد به ادب پایبند باشید، در امتحان مردود (2

نمی شوید!

المرء إذا تواضع لمن علّمه رفع شأنُه: انسان وقتی برای کسی که به او علم آموخته تواضع کند، شأنش را بالا می برد! (3

قال الأستاذ: مُنیتی هي أن أربّی طلاباً یفیدُ مجتمعنا: استاد گفت: آرزوی من است که دانش آموزانی که برای جامعه مفید (4

هستند، تربیت کنم!

www.alirezaafshar.org
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ن الصّحیح:95 عیِّ

إستَفدتُ من شریحةٍ أعطانی موظّف الإتّصالات: از سیم کارتی استفاده کردم که کارمند مخابرات به من داده بود. (1

رأیتُ ظائراً فی الغابة ینقر جذوع الأشجار: در جنگل پرنده ای را دیدم که تنه های درختان را نوک می زند. (2

الإنسان لا ینفَعُ مِن صلاةٍ لا تُرفَعُ: به انسان از نمازی که بالا برده نمی شود نفعی نمی رسد. (3

لا أستطیعُ أن أسمع لکم أن تدخلوا بدون البطاقة: نمی شود به شما اجازه دهم که بدون بلیت وارد شوید. (4

ن "کان" یختلف مع الاُخری فی المعنی:96 عیِّ

کنتُ أقرأ دروسی بدقّةٍ حتی أنجح فی الامتحانات! (1

مهدیّ آذریزدی کان یبیع الکتب فی أیّام شبابه! (2

کنتم فی الاسبوع الماضی تُکاتبون معنا لتعلّم اللّغة التّرکیّة! (3

کان فی قاعة المدرسة طلاّب کثیرون مِن أجل الحَفلة! (4

حیح فی ضبط حرکات الکلمات:97 ن الصَّ عَیِّ

ة! نَ بِالْمَسؤولیَّ هؤلاءِ یَعمَلْنَ بواجِباتِهِنَّ کَمُواطِناتٍ یَشعُرْ (1

فِ! طفاءِ المَصابیحِ وَ المُکَیَّ ذَهَبَتِ المدیرَة نَفسُها لإِِ (2

یارَة! أنزلَ العامَلُ البَضائِع فَفَرَغَت السَّ (3

مة! أَربَعة جُنودٍ واقِفونَ أمامَ بابِ المُنَظِّ (4

"کلّ إنسانٍ یحتاج إلی نموذجٍ تربویٍّ لیهتدی ب.":98

هر انسانی به یک نمونه پرورشی نیاز دارد تا با آن راهنمایی شود! (1

هر انسانی برای اینکه هدایت شود، به یک الگوی پرورشی نیازمند است! (2

همه انسان ها به الگویی پرورشی نیاز دارند که با آن هدایت شوند! (3

هر انسانی برای اینکه راهنمایی شود به نمونه های پرورشی احتیاج داشته است! (4

"لنقّار الخشب نسیجٌ بین جمجمة و منقاره و هو عضوٌ فی رأسه لدفع الضّربات":99

برای دارکوب بافتی بین جمجمه اش و منقارش است و آن در سرش برای دفع ضربه ها عضو است! (1

دارکوب بافتی بین جمجمه و منقارش دارد و آن عضوی در سرش برای دفع ضربه ها است! (2

برای دارکوب بافت پیوندی بین جمجمه و منقارش است و آن عضوی در سر برای دفع ضربه ها است! (3

بافتی که دارکوب بین جمجمه و منقارش دارد عضوی در سرش برای دفع ضربات است! (4
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عیّن الصّحیح:100

یَمُدُّ السّمکُ الطّائرُ زَعانفَه التي تعمَل کجناحینِ: ماهی پرنده از باله هایش که مثل دو بال عمل می کنند کمک می گیرد! (1

نقّارُ الخَشَبِ یَنقُرُ جِذعَ الشّجرةِ دونَ أن یَضُرَّ دِماغَه: دارکوب به تنۀ درختان نوک می زند بدون اینکه به بینی اش آسیب برسد! (2

قُ الرّمالُ أقدامَ الّذینَ یسیرونَ علیها من شدّة الحَرّ: شن ها پاهای کسانی را که بر آن ها راه می روند، از شدت گرما تَحر (3

می سوزاند!

ک الطّائرُ الطّنانُ جناحیه ثمانین مرّةً و یحدثُ طنیناً: مرغ مگس بال هایش هشتاد بار حرکت می کند و صدایی ایجاد یُحرِّ (4

می شود!

روان شناسی

در ارتباط با هدفمندی کدام یک از گزینه های زیر نادرست است؟101

تقسیم کردن اهداف کمک می کند تا به سرعت و در کوتاه ترین زمان به اهداف موردنظر برسیم. (1

هرچیزی که انسان سعی می کند به آن برسد و فکر می کند برای او مؤثر و مفید است. (2

انتخاب اهداف بسیار کوچک و زودگذر به دلیل عدم ایجاد احساس ارزشمندی، انگیزۀ تلاش در فرد به وجود نمی آورد. (3

حرکت در مسیر دستیابی به هدف نوعی موفقیت تلقی می شود و از تأثیر عواملی همچون بروز خستگی ممانعت می کند. (4

آقای رضایی سعی می  کند به دخترش فاطمه صفات زشت و پسندیدۀ اخلاقی را آموزش دهد و از پسر بزرگش سجاد در102

تصمیم  گیری  های روزمره نظر می  خواهد. به ترتیب فاطمه و سجاد در کدام هفت سال زندگی از نظر اسلام قرار دارند و ویژگی این

دوره کدام است؟

هفت سال اول (فرمانبردار) - هفت سال دوم (وزیر و مشاور) (1

هفت سال دوم (آقا و سرور) - هفت سال سوم (فرمانبردار) (2

هفت سال دوم (فرمانبردار) - هفت سال سوم (وزیر و مشاور) (3

هفت سال اول (آقا و سرور) - هفت سال دوم (فرمانبردار) (4

کدام گزینه از ویژگی های روش مشاهده است؟103

ثبت دقیق اطلاعات - دوری از تعصب یا پیش داوری (1

دقیق و معتبر بودن - سازمان یافته بودن (2

اجرای تفسیر آن در کنار سایر روش ها - دقیق و معتبر بودن (3

دوری از تعصب یا پیش داوری - سازمان یافته بودن (4
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به  ترتیب این موضوع که "علی شغل معلمی را چون دوستش انتخاب کرده، برمی  گزیند"، "رضا در خواندن درس  هایش تعلل104

می  کند" و "سمیرا صرفاً از روی علاقه و بدون در نظر گرفتن توانایی  های خود می  خواهد پزشک شود" بیانگر کدام سبک  های

تصمیم  گیری است؟

وابسته - احساسی - اجتنابی (2 احساسی - اجتنابی - اجتنابی (1

وابسته - اجتنابی - احساسی (4 احساسی - احساسی - احساسی (3

سلسله مراتب گزاره های علمی، در علم تجربی در کدام یک از موارد زیر، به درستی نشان داده شده است؟105

نظریه - فرضیه - مسئله - اصول یا قوانین (2 مسئله - اصول یا قوانین - نظریه - فرضیه (1

فرضیه - مسئله - نظریه - اصول یا قوانین (4 مسئله - فرضیه - اصول یا قوانین - نظریه (3

کدام تغ�ر و ویژگی جنسی زیر با بقیه متفاوت است؟106

شروع قاعدگی دختران (2 دو رگه شدن صدای پسران (1

بروز جوش  های جوانی (4 رویش مو پشت لب پسران (3

اطلاعاتی که با آنچه باید بازیابی شود، ارتباط مستقیم ندارد و اطلاعاتی که با آنچه باید بازیابی شود، ارتباط معنایی دارد، به   ترتیب107

به کدام  یک از نشانه  ها اشاره دارد؟

بیرونی - درونی (2 درونی - بیرونی (1

معنایی - حسی (4 حسی - غیرمعنایی (3

به  ترتیب ویژگی  های "آقا و سرور" و "وزیر و مشاور" حدوداً با کدام دورۀ زندگی مطابقت دارد؟108

کودکی اول - کودکی دوم (2 کودکی دوم - جوانی (1

کودکی اول - نوجوانی (4 کودکی دوم - نوجوانی (3

میزان درصد صرفه  جویی (اطلاعات) در کدام یک از زمان  های زیر از همه بیشتر است؟109

یک ماه بعد از یادگیری (2 120 ساعت بعد از یادگیری (1

48 ساعت بعد از یادگیری (4 8 ساعت بعد از یادگیری (3

در روانشناسی و قبل از ورود به بررسی رفتارهای "انسان" و یا بیش از ورود به بررسی "هوش" یا "حافظه" اول باید بدانیم که با چه110

............ از انسان یا هوش یا حافظه قصد داریم به بررسی آن ها بپردازیم.

اصول (2 شناخت (1

تب�ن (4 توصیف (3
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کدام عبارت زیر صحیح است؟111

روش خرد کردن نیاز به پردازش عمیق اطلاعات دارد. (1

استفاده از روش بارش مغزی، زمان  بر است. (2

اعتبار استفاده از روش مهندسی معکوس با گذشت زمان متزلزل می  شود. (3

بعد از استفاده از روش تحلیلی حل مسئله، استفاده از روش کاهش تفاوت، اطمینان صددرصدی ایجاد می  کند. (4

به  ترتیب هریک از عبارات زیر به کدام نقش متغیرهای روان شناختی اشارۀ درستی دارند؟112

الف) فرد دیابتی که بسیار اندوهگین و عصبانی است.

ب) فردی که بر اثر ناکامی های مکرر به آلرژی پوستی دچار می شود.

پیامد روانی - پیامد روانی (2 عوامل روانی - پیامد روانی (1

پیامد روانی - عوامل روانی (4 عوامل روانی - پیامد روانی (3

نشانه های بازیابی به دو گروه درونی بیرونی تقسیم می شوند. به  ترتیب منظور از هریک از نشانه ها چیست؟113

معنایی - حسی یا غیرمعنایی (2 حسی یا غیرمعنایی - معنایی (1

حسی یا غیرمعنایی - رمزگردانی (4 معنایی - تمایزبخشی (3

فرض کنید در یک روز سرد زمستانی، درحالی  که صدای بوق اتومبیل  ها و بوی آلاینده  ها (بنزین و گازوئیل) در فضای خیابان یخ  زده114

پیچیده، شما با یک لیوان چای داغ در دست و یک حبه قند در دهان، روی یک صندلی چرخدار در اتاق محل کارت نشسته  ای و از

پشت پنجرۀ اتاق، به آن خیابان شلوغ گره  خورده از اتومبیل  ها نگاه می  کنی. باتوجه به مثال آورده شده، کدام مفاهیم را به  طور کامل

می  توانیم شناسایی کنیم؟

محرک - ادراک (2 توجه - احساس (1

محرک - احساس (4 توجه - ادراک (3

کدام یک از فرآیندهای زیر مربوط به شناخت عالی است؟115

انتخاب محرک های احساس شده (2 تعبیر و تفسیر محرک انتخاب شده (1

نگهداری تغ�ر محرک های انتخابی (4 بازنمایی اطلاعات نگهداری شده (3

کدام یک از مثال های زیر مسئله خوب تعریف شده نیست؟116

عدد صحیح بین 3- و 5- کدام است؟ (1

چرا همسایه شما دیروز با عجله خانه را ترک کرد؟ (2

ساعت شروع کار اداره ای که در آنجا کار می کنید چیست؟ (3

کوچک ترین عدد 3 رقمی زوج کدام است؟ (4
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رژیم غذایی سالم بر اساس نظر متخصصان تغذیه چگونه باید باشد؟117

چربی زیاد - کربوهیدرات کم (2 پروتئین کم - کربوهیدرات زیاد (1

پروتئین کم - چربی کم (4 چربی کم - کربوهیدرات زیاد (3

اگر معلمی بخواهد با استفاده از روش بارش مغزی در کلاس درس خود، موضوع انشاء تع�ن کند، به  ترتیب مرحلۀ دوم، چهارم و118

سوم این روش کدام است؟

روی تخته می  نویسند مسئلۀ ما انتخاب موضوع انشاء است. - معلم می  گوید فقط موضوعات مرتبط با کشور ایران پذیرفته (1

می  شود. - موضوع انشاء، عشق به وطن تع�ن می  شود.

هریک از دانش  آموزان موضوعاتی را پیشنهاد می  دهند. - معلم می  گوید فقط موضوعات مرتبط با کشور ایران پذیرفته (2

می  شود.- موضوع انشاء، عشق به وطن تع�ن می  شود.

روی تخته می  نویسند مسئله ما انتخاب موضوع انشاء است. - موضوع انشاء، عشق به وطن تع�ن می  شود. - معلم می  گوید (3

فقط موضوعات مرتبط با کشور ایران پذیرفته می  شود.

هریک از دانش  آموزان موضوعاتی را پیشنهاد می  دهند. - موضوع انشاء، عشق به وطن تع�ن می  شود. معلم می  گوید فقط (4

موضوعات مرتبط با کشور ایران پذیرفته می  شود.

کدام عبارت زیر صحیح است؟119

بسیاری از افرادی که احساس شکست می  کنند، مشکلات عاطفی جدی دارند. (1

ناتوانی در حل مسئله، فقط موجب ناکامی می  شود. (2

افرادی که به طور مداوم در حالت فشار روانی قرار دارند، روش  های کارآمد حل مسئله را نمی  دانند. (3

علت ناتوانی بسیاری از افراد در حل مسئله، نداشتن استعداد و توانایی است. (4

در کدام گزینه زیر کنترل اثر گذشت زمان به صورت مؤثری صورت گرفته است؟120

مائده بلافاصله بعد از خواندن درس عربی به مرور آن می  پردازد. (1

اکرم امروز درس شیمی را می  خواند و هفتۀ دیگر آن را مرور می  کند. (2

الهام اکنون درس ریاضی را مرور می  کند که پنج ساعت قبل آن را خوانده است. (3

زینب درس روانشناسی را که 8 صبح خوانده است، 8 شب مرور می  کند. (4
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جغرافیا

باتوجه  به تعریف ناحیه همۀ گزینه ها صحیح هستند، به جز ............121

ویژگی اصلی هر ناحیه، وحدت و همگونی قطعی عناصر طبیعی و انسانی در آن است. (1

ناحیه ویژگی های جغرافیایی همگون و خاصی دارد. (2

ناحیه مترادف منطقه در فارسی است. (3

هر ناحیه از سایر بخش های پیرامونش متمایز است. (4

کدام گزینه مربوط به این جمله است؟122

" در اثر فعالیت های انسانی یا عوامل طبیعی ممکن است ویژگی های خاص یک ناحیه از بین برود و وسعت آن کم یا زیاد شود."

مرزهای نواحی قابل تغ�رند. (1

قلمرو و وسعت نواحی متفاوت است. (2

تع�ن مرز های دقیق نواحی دشوار است. (3

مرزهای سیاسی و اداری بر مرز های طبیعی و انسانی منطبق نیستند. (4

احداث سدهای متعدد از دلایل کم آبی کدام یک از آب های ایران می باشد؟123

خلیج فارس (2 دریاچۀ ارومیه (1

دریای خزر (4 حوضۀ جازموریان (3

به ترتیب کدام گزینه با عبارت زیر مطابقت دارد؟124

منشأ تودۀ هوای گرم و خشک - جهت نفوذ تودۀ هوای سودانی - زمان ورود تودۀ هوای سودانی

عربستان - شمال غربی - تابستان (2 صحرای آفریقا - شرق - زمستان (1

صحرای آفریقا - غرب - زمستان (4 عربستان - غرب - دورۀ سرد (3

کدا م یک از عبارت های زیر از علل ایجاد بیابان ها می باشد؟125

"الف) استقرار مراکز کم فشار - ب) استقرار مراکز پرفشار - پ) دوری از منابع رطوبت - ت) کمبود بارش"

الف و ت (2 ب و پ (1

الف و پ (4 ب و ت (3
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کدام عبارت با تصویر ترسیم شده از "هستۀ اولیه و روند توسعه کالبدی شهر رشت" در دوره های تاریخی مختلف مغایرت دارد؟126

حوزۀ نفوذ آن نسبت به سایر سکونتگاه ها گسترده تر است. (1

همانند سایر سکونتگاه های شهری و روستایی دارای مقر و موقعیت است. (2

دسترسی به آب مهم ترین عامل طبیعی شکل گیری هستۀ اولیۀ آن سکونتگاه است. (3

دسترسی به راه های ارتباطی سبب ارتقاء مرتبه آن در هرم سلسله مراتب سکونتگاهی شده (4

است.

کدام یک از گزینه های زیر، از دلایل برتری موقعیت نسبی دریای خزر می باشد؟127

دارای بندرها و اسکله های متعددی است. (2 به خطوط بازرگانی جهانی دسترسی دارد. (1

درصد عظیمی از خاویار جهان را تأمین می کند. (4 سواحلی با قابلیت های نظامی و اقتصادی دارد. (3

همۀ عوامل زیر باعث رشد صنعت دامداری در کشورمان شده است، به جز ............128

استفاده از روش های علمی (2 وجود نیروی انسانی متخصص و ماهر (1

وجود سرمایۀ فراوان در این بخش (4 روند رو به  رشد صنایع تبدلی (3

در مورد عملکرد انسان در ارتباط با محیط طبیعی کدام گزینه درست است؟129

درک توان ها و استفاده از منابع برای رسیدن به خواسته ها (1

درک توان ها و استفاده از منابع برای تغ�ر محیط طبیعی (2

نگاه سودجویانه برای رسیدن به خواسته ها (3

نگاه سودجویانه برای رفع نیازها (4

کدام گزینه نادرست است؟130

استفادۀ نامناسب از اراضی کشاورزی، سبب گسترش "سیلاب دشت ها" می شود. (1

طوفان های گردوغبار که تغ�ردهندۀ شکل زاگرس هستند، از عوامل انسانی- طبیعی اند. (2

به توده های نفوذی آذرین در منطقۀ کوهستانی مرکزی، کوه های منفرد مرکزی می گویند. (3

رشته کوه زاگرس از برخورد دو صفحۀ شبه جزیرۀ عربستان و اوراسیا به وجود آمده است. (4

کدام عبارت پیرامون نظریۀ زمین ساخت ورقه ای یا صفحه ای نادرست است؟131

ورقه ها روی بخش خمیری شکل گوشته به آرامی حرکت می کنند. (1

این نظریه جزء عوامل درونی پیدایش و شکل گیری ناهمواری ها در سطح زمین می باشد. (2

ورقه ها از هم دور یا به هم نزدیک می شوند و یا به هم برخورد می کنند. (3

نتیجۀ حرکت این ورقه ها طی میلیون ها سال، ایجاد چین خوردگی ها، شکست ها و پیدایش کوه های آتشفشانی است. (4
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مراتع مداری در حاشیه صحرا به چه چیزی تبدیل می شوند؟132

دشت (2 ساوان پراکنده (1

استپ های بیابانی (4 ساوان متراکم (3

کدام گزینه نادرست است؟133

محل قرارگیری هر پدیده نسبت به پدیده های اطراف آن، موقعیت مطلق آن پدیده است. (1

دسترسی به آب های آزاد برای هر کشوری، دستیابی به منابع غذایی و سوخت های فسیلی را نیز فراهم می کند. (2

راه های آبی، امکان روابط بازرگانی بیشتری را فراهم می کند. (3

تنگۀ هرمز، آب های آزاد اقیانوس هند و دریای عمان را به خلیج فارس متصل می کند. (4

کدام عبارت دربارۀ موقعیت مطلق یا ریاضی مکان ها، صحیح است؟134

شناسایی محل دقیق نواحی انسانی باتوجه به عوامل محیطی (1

محل دقیق هر پدیده یا مکان، باتوجه به طول و عرض جغرافیایی (2

چگونگی قرار گرفتن اجسام در یک موقعیت جغرافیایی (3

موقعیت جغرافیایی هر کشور بر اساس عوامل انسانی و طبیعی (4

جغرافی دانان جهت جمع آوری و تجزیه وتحلیل اطلاعات موردنیاز خود از کدام علوم استفاده می کنند؟135

سنجش از  دور و ژئومورفولوژی (2 آمار و فناوری اطلاعات و ارتباطات (1

جمعیت شناسی، علوم سیاسی و شهرسازی (4 کارتوگرافی و علوم فضایی (3

نواحی روی مدار رأس الجدی بیشتر دارای کدام زیست بوم می باشند؟136

تایگا (2 توندرا (1

ساوان (4 بیابان (3

چه تعداد از گزاره های زیر درست است؟137

الف) پژوهشگر با نتایج حاصل از جمع آوری اطلاعات، پاسخ مسئله خود را می یابد.

ب) پژوهشگر در مرحلۀ پردازش اطلاعات، به تأ�د یا رد فرضیه خود می پردازد.

ج) روش کتابخانه ای در تمامی پژوهش های علمی مورد استفاده قرار می گیرد.

د) روش کتابخانه ای تنها توسط پژوهشگران علم جغرافیا استفاده می شود.

دو (2 یک (1

چهار (4 سه (3
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کدام گزینه درباره مرحله پردازش اطلاعات در پژوهش های علم جغرافیا صحیح است؟138

این مرحله به دانش، تجربیات و سوابق پژوهشی در دسترس پژوهشگر بستگی دارد. (1

مرحلۀ مطالعه و پاسخگویی به سؤالات موردنیاز در هر پژوهش محسوب می شود. (2

به معنی حذف اطلاعات غیرضروری و حفظ اطلاعات مرتبط با پژوهش و تحلیل اطلاعات است. (3

پردازش، بررسی همه جانبه و کل نگر پژوهش های جغرافیا است و حساس ترین مرحله است. (4

دو عامل مهم فرسایش در کوهستان ها کدام است؟139

رویش گیاهان جدید و رطوبت (2 باد و تابش خورشید (1

آب های جاری و یخچال ها (4 کندن بوته ها و چرای بی رویه (3

یکی از مهم ترین مهاجرت های کشور ما در دهه های اخیر، کدام است؟140

مهاجرت شهری ها به روستاها (2 مهاجرت روستا�ان به شهرها (1

مهاجرت های خارجی (4 مهاجرت های سیاسی گروهی (3

تاریخ

مردم ............ خدایانشان را مهربان تر و دوستانه تر از خدایان ............ می پنداشتند؛ زیرا ............ .141

سومر - مصری - زندگی در اطراف دجله  و فرات آسان تر از زندگی در اطراف نیل بود. (1

مصر - سومری - زندگی در اطراف نیل آسان تر از زندگی در کناره های دجله و فرات بود. (2

سومر - مصری - زندگی در اطراف دجله و فرات دشوارتر از زندگی در اطراف نیل بود. (3

مصر - سومری - زندگی در اطراف نیل دشوارتر از زندگی در کناره های دجله و فرات بود. (4

کدام یک از کتاب های زیر هم جزء تاریخ های سلسله ای و هم جزء تاریخ های تحلیلی محسوب می شود؟142

تاریخ سیستان (2 تاریخ بیهقی (1

قابوس نامه (4 عجائب المقدور (3

"او ضمن پناه دادن به تعدادی از فیلسوفان یونانی که بر اثر تنگ نظری امپراطور روم، به ایران پناهنده شده بودند با آنان به143

گفتگوی علمی پرداخت." کدام پادشاه ساسانی است؟

قباد یکم (2 شاپور یکم (1

انوشیروان (4 شاپور دوم (3

www.alirezaafshar.org
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هدف اصلی خواجه نظام الملک در تکامل و گسترش نظام اداری ایران چه بود؟144

تقابل با خوی جنگاوری امیران سلجوقی و حفظ میراث اداری کهن ایرانی (1

ایجاد ثبات و استمرار و مقابله با امیران و نظامیان سلجوقی که به سنت های قبیله ای وفادار بودند. (2

پایان بخشیدن به تقابل کهن میان اهل شمشیر و اهل قلم در تاریخ ایران (3

حفظ جایگاه وزارت در مقابل قدرت و ارادۀ نامحدود شاه (4

کدام گزینه از ویژگی های رویدادهای تاریخی محسوب نمی شود؟145

قابل تجربه نیستند. (2 آن ها را به طور مستقیم نمی توان درک کرد. (1

مجزا و مستقل از یکدیگر هستند. (4 استفاده از شواهد در شناخت آن ها ضروری است. (3

در اواسط دورۀ اشکانیان چه دینی گسترش یافت؟146

ستایش خدایان متعدد (2 زرتشت (1

اسلام (4 مسیحیت (3

هریک از گاه شماری های جلالی - اوستایی - هجری قمری و خورشیدی - قمری، به  ترتیب در کجا رایج بوده است؟147

ایران - ساسانیان - کشورهای اسلامی - بین النهرین (1

کشورهای اسلامی - بین النهرین - ایران - ساسانیان (2

بین النهرین - سلوکیان - ساسانیان - ایران (3

کشورهای اسلامی - بین النهرین - ساسانیان - سلوکیان (4

کاوش های باستان شناسی در کشور عراق کنونی و جلگۀ خوزستان ایران نشان می دهد که نخستین مراکز تمدنی در چه زمانی در148

این مناطق شکل گرفته است؟

حدود 3500 ق.م. (2 حدود 2500 ق.م. (1

حدود 5000 ق.م. (4 حدود 4500 ق.م. (3

به  ترتیب "عجائب المقدور"، "شاهنامه" و "المسالک والممالک" جزء کدام یک از گونه های تاریخ نگاری هستند؟149

اندرزنامه ها، تک نگاری ها و متون جغرافیایی (1

تک نگاری ، تاریخ های منظوم، متون جغرافیایی (2

تاریخ های سلسله ای، تاریخ های محلی و تک نگاری (3

تاریخ های عمومی، تاریخ های سلسله ای و تاریخ های محلی (4
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صفویان از کدام طریق زمینۀ مساعد و مناسبی برای توسعه و شکوفایی فرهنگی و تمدنی فراهم آوردند؟150

نبرد با ازبکان و شکست دائمی آن ها (1

ایجاد وحدت سیاسی، جغرافیایی و انسجام اجتماعی در ایران (2

رسمی نمودن مذهب شیعه و قتل اهل سنت (3

رسمی نمودن مقام شاه به عنوان شیخ کامل و مقدس بودن او (4

خاندان معروف مدیچی بر کدام شهر حکومت می کردند؟ و مشوق و حامی چه چیزی بودند؟151

فلورانس - نقاشی و معماری (2 پالرمو - موسیقی و ادبیات (1

فلورانس - فرهنگ، ادب و هنر (4 پالرمو - فرهنگ و معماری سنتی (3

عبارت زیر، مربوط به کدام کتاب است؟152

"نوشته عنصرالمعالی و موضوعش اندرزنامه است."

سیاست نامه (2 قابوس نامه (1

تاریخ سیستان (4 انساب الاشراف (3

هریک از آثار زیر به ترتیب جزء کدام یک از انواع تاریخ  نگاری ها محسوب می شود؟153

الف) تجارب الامم ب) مروج الذهب ج) تاریخ بیهقی د) فتوح البلدان هـ) اخبار الطوال

ترکیبی - ترکیبی - تحلیلی - روایی - تحلیلی (2 روایی - روایی - ترکیبی - ترکیبی - تحلیلی (1

تحلیلی - تحلیلی - تحلیلی - ترکیبی - ترکیبی (4 روایی - تحلیلی - ترکیبی - تحلیلی - روایی (3

کدام گزینه دربارۀ آ�ن کشورداری هخامنشیان غلط است؟154

در رأس تشکیلات سیاسی و اداری هخامنشیان، پادشاه قرار داشت. (1

شاهان هخامنشی، خود را بی   نیاز از مشورت با بزرگان نمی   دانستند. (2

نظام سیاسی- اداری داریوش یکم به چهار بخش مجزا از هم تقسیم می   شد. (3

داریوش یکم، بنیان   گذار و طراح اصلی نظام سیاسی- اداری هخامنشیان بود. (4

به  ترتیب "اولین مرحلۀ کار باستان شناس" و "حساس ترین مرحله"، کدام است؟155

حفاری - حفاری (2 شناسایی و کشف - حفاری (1

حفاری - استخراج و تنظیم اطلاعات (4 استخراج و تنظیم اطلاعات - شناسایی و کشف (3
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در مراحل کار باستان شناسان نخستین گام، ............ است و در مرحلۀ ............ با کوچک ترین اشتباه آسیب بزرگی به آثار و بناهای156

تاریخی وارد می شود.

استخراج و تنظیم اطلاعات - تع�ن آثار باستانی (1

حفاری و کاوش محل آثار باستانی - شناسایی و کشف آثار باستانی (2

شناسایی و کشف مکان های آثار باستانی - حفاری و کاوش (3

تع�ن سن آثار باستانی و تاریخی - استخراج و تنظیم اطلاعات (4

کدام گزینه نادرست است؟157

دوران تاریخی ایران با تاریخ ایلام، که اطلاعات مکتوبی از آن وجود دارد، آغاز شد. (1

سرزمین ایلامیان شامل جلگۀ خوزستان و مناطق کوهستانی زاگرس جنوبی و میانی بود. (2

فرمانروایان سومری و اکدی به  خاطر نیازمندی به منابع فلات ایران، لشکرکشی می کردند. (3

تاخت و تازهای آشوریان به فلات ایران، سبب اتحاد حاکمان کوچک ایلام و تشکیل پادشاهی ایلام شد. (4

تقسیم بندی اجتماعی سه گانۀ اقوام آریایی، بر پایۀ ............ بود که میراث مشترک آریا�ان ............ و ایران به  شمار می رفت.158

میزان دارایی - روم (2 شغل - هند (1

میزان دارایی - هند (4 شغل - روم (3

کاوش های باستان شناسی دربارۀ تاریخ ایران باستان در دویست سال گذشته چه دستاوردی داشته است؟159

گاهی از یکجانشینی و کشاورزی اقوام آریایی و همچنین تقسیم بندی جدید از تاریخ ایران باستان پیامد آن است. آ (1

تعدادی از پژهشگران اقدام به پژوهش و نگارش آثار مستقلی کردند. (2

این کاوش ها تمایل و علاقۀ اروپا�ان به کشور ما و شناخت تاریخ و فرهنگ آن را دوچندان کرد. (3

انجام این کاوش های باستان شناسی باعث شد که کشورهای اروپایی به ویژه فرانسه امتیاز انحصاری کاوش های گسترده ای در (4

شوش و فارس را به  دست آورند.

چند مورد از موارد زیر جزء ویژگی های رویدادهای تاریخی است؟160

الف) قابل مشاهده نیستند و نمی توان آن ها را به طور مستقیم درک کرد.

ب) تکرارپذیر و قابل تجربه هستند.

ج) مستقل هستند، ولی با یکدیگر رابطۀ علت و معلولی دارند.

د) دور از دسترس اند.

چهار (2 سه (1

دو (4 یک (3
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جامعه شناسی

در علوم انسانی، کنش چگونه تعریف می شود؟161

گاهی، کنش ادامه خواهد یافت. با از بین رفتن آ (1

به فعالیتی که انسان انجام می دهد، گفته می شود. (2

رشد سلول های بدن کنش محسوب می شود. (3

باتوجه به معنای کنش به تنهایی برای انجام آن کافی است. (4

اجزای جهان اجتماعی کدام است؟ آن ها را بر کدام اساس می توان تفکیک کرد؟162

عقاید و ارزش ها - تعداد اعضا (2 جهان واقعی - گسترۀ جهان اجتماعی (1

پدیده های اجتماعی - اندازه و دامنه (4 انسان ها - نوع نژاد و مذهب (3

کدام یک، از مهم ترین ویژگی های کنش نیست؟163

ارادی بودن - هدف دار بودن - معنادار بودن (2 گاهانه بودن - معنادار بودن - هدف دار بودن آ (1

گاهانه بودن - ارادی بودن هدف دار بودن - آ (4 گاهانه بودن معنادار بودن - وابستگی - آ (3

کدام حالت، به  ترتیب درباره پیامدهای کنش غیرارادی و ارادی انسان صحیح است؟164

قطعی - احتمالی (2 قطعی - قطعی (1

احتمالی - احتمالی (4 احتمالی - قطعی (3

در پی کدام واقعه، در دوران جدید غرب، دولت هایی شکل گرفتند که به طور رسمی جدایی خود را از دین اعلام کردند؟165

انقلاب روسیه (2 فتح بیزانس (1

انقلاب فرانسه (4 کشف قارۀ آمریکا (3

گاهانه، ارادی و هدفدار بودن کنش علت، تعریف و پیامد کدام گزینه می باشد و عبارت درست در ارتباط با ویژگی های کنش166 مورد "آ

در کدام گزینه آمده است؟

معنادار بودن کنش - تا اراده و خواست انسان نباشد کنشی صورت نمی گیرد. (1

گاهی انجام نمی شود. مناسب بودن کنش با موقعیت های زمانی - کنش انسان بدون آ (2

گاهی نسبت به کلمات و معانی آن ها، قادر به سخن گفتن نیستند. معنادار بودن کنش - کودکان به دلیل عدم آ (3

گاهانه است. متناسب بودن کنش با موقعیت های زمانی - باتوجه به هدف دار، معنادار و ارادی بودن کنش، کنش انسانی آ (4
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33/42لرنیتو 1401

کدام گزینه، صحیح است؟167

ایرانیان باستان، همواره مورد هجوم سایر اقوام و فرهنگ ها بودند و فرهنگشان تغ�ر می کرد. (1

در گذشته، جهان گشایی های ایرانیان به جهانی  شدن فرهنگ آنان و توسعه آن انجامید. (2

فرهنگ های مغلوب با حفظ هویت فرهنگی، می توانستند استقلال سیاسی خود را به دست آورند. (3

فرهنگ مغلوب، اگر غنی باشد، می تواند به فرهنگ جدید و شبیه به قوم متهاجم تبدیل شود. (4

به ترتیب "یکی از روش های شناخت پدیده های ناشناخته"، "مصداق این بیت از سعدی: بنی آدم اعضای یکدیگرند" و "علت با168

یکدیگر عمل کردن اعضای یک موجود زنده" در کدام گزینه به درستی آمده است؟

مقایسه با پدیده های شناخته شده - مقایسۀ جهان اجتماعی با جهان فردی - تأمین هدف مشترک (1

مقایسه با پدیده های شناخته شده - مقایسۀ جهان اجتماعی با موجودات زنده - حفظ حیات (2

مقایسه با پدیده های ناشناخته دیگر - مقایسۀ جهان اجتماعی با موجودات زنده - تأمین هدف مشترک (3

مقایسه با پدیده های ناشناخته دیگر - مقایسۀ جهان اجتماعی با جهان فردی - حفظ حیات (4

در کدام گزینه، پدیده های اجتماعی به سبب ارتباطی که با زندگی انسان ها پیدا می کنند درون جهان اجتماعی قرار می گیرند؟169

احترام به قانون - مدرسه - دولت  (2 صلح - امنیت - عدالت (1

کارخانه - حزب - بیابان (4 احترام به قانون - دولت - مدرسه (3

به ترتیب عبارت مربوط به کدام یک از موارد زیر است؟170

الف) اعضای جهان اجتماعی مبهوت جهان اجتماعی دیگر شوند و در گزینش عناصر فرهنگی حالت فعال و خلاق خود را از دست

بدهد.

ب) عقاید و ارزش های یک جامعه مانع آشنایی درست افراد جامعه با انسان و جهان می گردد.

ج) زمانی که یک جامعه فرهنگ تاریخی خود را فراموش کند.

خودباختگی فرهنگی - ازخودبیگانگی حقیقی - ازخودبیگانگی تاریخی (1

ازخودبیگانگی حقیقی - خودباختگی فرهنگی - ازخودبیگانگی تاریخی (2

ازخودبیگانگی حقیقی - ازخودبیگانگی تاریخی - خودباختگی فرهنگی (3

ازخودبیگانگی تاریخی - ازخودبیگانگی حقیقی - خودباختگی فرهنگی (4

دوام هویت فرهنگی در چه صورتی با چالش ها مواجه می شود.171

هرگاه تزلزل فرهنگی قابل حل نباشد. (1

هرگاه عقاید و ارزش ها اهمیت و اعتبار خود را نزد اعضای جهان اجتماعی از دست دهند. (2

هرگاه شکلی از زندگی که بر اساس عقاید، ارزش ها و هنجارهای نهاد خانواده باشد، پذیرفته نشود. (3

هرگاه هویت فرهنگی در برابر هویت های اجتماعی که با عقاید و ارزش های آن سازگار است، مقاومت کند. (4

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

34/42لرنیتو 1401

هریک از مفاهیم زیر در ارتباط با کدام سؤال است؟172

- اگر ما فقط جهانی را ببینیم که در آن متولد شده ایم، شاید گمان کنیم جهان اجتماعی تنها یک شکل دارد.

- انسان در قبال فرهنگی که از طریق تربیت به او منتقل می شود، کنشگری و فعال و تأثیرگذار است.

تفاوت های میان جهان های اجتماعی چه نوع تفاوتی است؟ - علت تفاوت و تنوع جهان های اجتماعی انسان ها چیست؟ (1

تفاوت های میان جهان های اجتماعی چه نوع تفاوتی است؟ - جهان های اجتماعی یکسان اند یا متفاوت (2

جهان های اجتماعی یکسان اند یا متفاوت؟ - علت تفاوت و تنوع جهان های اجتماعی انسان ها چیست؟ (3

جهان های اجتماعی یکسان اند یا متفاوت؟ - جهان های اجتماعی یکسان اند یا متفاوت؟ (4

بر اساس عقاید اندیشمندان، چالش اصلی حاکم بر جهان، کدام است؟173

چالش موجود بین کشورهای استعمارزده (2 چالش بین بلوک شرق و غرب (1

چالش بین کشورهای غنی و فقیر (4 چالش میان کشور های استعمارگر (3

عبارت زیر، مربوط به کدام یک از سطوح جهان اجتماعی است؟174

"بخش هایی از جهان اجتماعی که به آسانی تغ�ر می کنند و تغ�ر آن ها، تحول مهمی در جهان اجتماعی پدید نمی آورد."

لایه های بنیادین (2 لایه های عمیق (1

لایه های سطحی (4 لایه های فرعی (3

علت هریک از موارد زیر در کدام گزینه آمده است؟175

- کنار گذاشتن عناصر مشرکانه از سوی ایرانیان

- ملحق شدن ایران به جهان اسلام

- گسترش زبان فارسی دری به عنوان زبان دوم جهان اسلام

آشنایی ایرانیان با اسلام - عقاید و ارزش های توحیدی اسلام - مشارکت فعال ایرانیان در حیات فکری جهان اسلام. (1

آشنایی ایرانیان با اسلام - عقاید و ارزش های توحیدی اسلام - خدمات حکیمان و شاعران به جهان اسلام (2

عقاید و ارزش های توحیدی اسلام - آشنایی ایرانیان با جهان اسلام - خدمات حکیمان و شاعران فارسی به جهان اسلام (3

عقاید و ارزش های توحیدی اسلام - آشنایی ایرانیان با اسلام - مشارکت فعال ایرانیان در حیات فکری جهان اسلام (4

به  ترتیب جهان اجتماعی جدید چگونه شکل می گیرد، ساختن جهان جدید نیازمند چیست و چگونه یک جهان اجتماعی به جهان176

اجتماعی دیگر تبدیل می شود؟

با شکل گیری هنجارها و نمادهای جدید - بسط افق ها و ظرفیت های جدید - تفاوت هایی که به ارزش های کلان بازمی گردد. (1

با تغ�ر جهان اجتماعی موجود و تثبیت الزام های آن - شکوفایی سطوح مختلف عقلانیت - با هر تغ�ری که در زندگی (2

اجتماعی رخ می دهد.

از بستر اعتبار و خواسته های آدمیان - ارزیابی ارزش ها و آرمان ها - وجود تفاوت هایی که در هنجارها و نمادها در درون یک (3

جهان اجتماعی واحد رخ می دهد.

گاهی و ارادۀ نوین - توسط تفاوت هایی که تغ�ر جهان اجتماعی موجود و برداشته شدن الزام های آن - گسترش معرفت و آ (4

به عناصر ثابت و محوری جهان اجتماعی بازمی گردد.
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زوال عقلانیت ذاتی به عنوان ویژگی جهان متجدد چه مفهومی دارد؟177

عناصر معنوی و مقدس از این جهان طرد می شوند. (1

برای رسیدن به اهداف دنیوی از علوم تجربی استفاده می شود. (2

امکان ارزیابی ارزش ها و آرمان های بشر از دست می رود. (3

علومی که قدرت پیش بینی حوادث را به انسان می دهد، نابود می شود. (4

هنگامی که تعارض فرهنگی، ناشی از علل درونی باشد، از کدام موارد زیر نشئت می گیرد؟178

مورد تردید قرار گرفتن ارزش ها (2 تأثیرپذیری از جهان های اجتماعی دیگر (1

نوآوری ها و فعالیت های اعضای جهان اجتماعی (4 ناسازگاری با هنجارها و عقاید حاکم (3

کدام یک پیامد تحقق ارزش ها و هنجارها از طریق کنش اجتماعی را به درستی نمایان می کند؟179

الف) تعلیم و تربیت  ایجاد جامعه پذیری  کنترل اجتماعی - ب) تع�ن انتظارات و توقعات  ایجاد نقش های اجتماعی (1

 نظام اجتماعی خرد و کلان

الف) ارزش ها و هنجارهای اجتماعی  کنترل اجتماعی  ایجاد جامعه پذیری ب) تشویق و تنبیه  تداوم بخشیدن به (2

ارزش ها و هنجارها  شکل گیری پدیده های اجتماعی خرد و کلان

الف) پیداش نقش های اجتماعی  ایجاد جامعه پذیری  کنترل اجتماعی ب) تعلیم وتربیت  تع�ن انتظارات و توقعات (3

 نظام اجتماعی خرد و کلان

الف) تعلیم و تشویق  تع�ن انتظارات وتوقعات  کنترل اجتماعی ب) ایجاد جامعه پذیری  پیدایش نقش های (4

اجتماعی  تعلیم وتربیت

←←←

←

←←←

←

←←←

←

←←←

←

به ترتیب، ویژگی های هویتی (ایرانی بودن) و (وقت شناس بودن) در کدام گزینه به درستی نشان داده شده است؟180

اکتسابی - فردی - متغیر / انتسابی - اجتماعی - ثابت (1

انتسابی - اجتماعی - ثابت / اکتسابی - فردی - متغیر (2

اکتسابی - اجتماعی - متغیر / انتسابی - فردی - متغیر (3

انتسابی - فردی - متغیر / اکتسابی - اجتماعی - ثابت (4

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

36/42لرنیتو 1401

فلسفه

کدام یک از گزینه های زیر بیانگر دیدگاه پوزیتیویسم درباره شناخت است؟181

از همکاری علم و عقل شناخت به دست می آید. (1

فقط از طریق گرایش های عقلانی به دست می آید. (2

از طریق همکاری حس و عقل به دست می آید. (3

تنها راه رسیدن به شناخت تجربه است. (4

عبارت "روح غیرمادی قابل اثبات نیست" چه چیزی را نفی می  کند؟182

اصل شناخت (2 روح انسان (1

اصل فلسفه (4 ماوراءالطبیعه (3

چه کسی اولین بار در دورۀ یونان باستان نظر دقیق و روشن دربارۀ انسان ابراز داشت و کتاب "دربارۀ نفس" اثر کیست؟183

ارسطو - افلاطون (2 افلاطون - ارسطو (1

ارسطو - سقراط (4 سقراط - افلاطون (3

از نظر ارسطو نفس انسان در هنگام تولد ............ و در گذر زمان به حالت ............ خواهد رسید.184

بالقوه است - فعلیت (2 گاهی اولیه دارد - کمال خود آ (1

فقط تصدقات دارد - فعلیت (4 فقط تصدیقات دارد - بعداً به تکامل (3

ارسطو چه لقبی برای فیثاغورس در نظر گرفت و دلیل این نام  گذاری چه بود؟185

ریاضی دان - استفاده آن  ها از ریاضی در فلسفه (1

واقف ریاضی - نخستین کسانی بودند که خود را وقف ریاضی کردند. (2

واقف ریاضی - استفادۀ آن  ها از ریاضی در فلسفه (3

ریاضی دان - نخستین کسانی بودند که خود را وقف ریاضی کردند. (4

در جدول ارائه شده مصداق (الف، ب، ج) در کدام گزینه به درستی آمده است؟186

(ب)(الف)
وحی ابزار شناخت کدام نوع معرفت

است

ابزار شناخت تفاوت ها و تمایزات

اشیاء

از اولین دانشمندانی که مبانی علوم تجربی را

پایه گذاری کرد.
(ج)

الف) تفکر و تعقل ب) ارسطو ج) عرفان و شهود (2 الف) حس و تجربه ب) افلاطون ج) عرفان و شهود (1

الف) تفکر و تعقل ب) افلاطون ج) کلام الهی (4 الف) حس و تجربه ب) ارسطو ج) کلام الهی (3
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در روش سقراطی به کدام ترتیب زیر عمل می شد؟187

کسی را داوطلب پاسخ انتخاب می کرد ← از او می پرسید دوستی چیست؟ ← مفاهیمی را که در زندگی انسان اهمیت (1

حیاتی داشت برمی گزید و در موردش پرسش می کرد ← باتوجه به پاسخ فرد سؤال دیگری مطرح می کرد تا مخاطب را به حقیقت

برساند.

مفاهیمی را که در زندگی انسان اهمیت حیاتی داشت بر می گزید و در موردش پرسش می کرد ← از او می پرسید دوستی (2

چیست؟ ← کسی را داوطلب پاسخ انتخاب می کرد ← باتوجه به پاسخ فرد سؤال دیگری مطرح می کرد تا مخاطب را به حقیقت

برساند.

کسی را داوطلب پاسخ انتخاب می کرد ← مفاهیمی را که در زندگی انسان اهمیت حیاتی داشت برمی گزید و در موردش (3

پرسش می کرد ← از او می پرسید دوستی چیست؟ ← باتوجه به پاسخ فرد سؤال دیگری مطرح می کرد تا مخاطب را به حقیقت

برساند.

مفاهیمی را که در زندگی انسان اهمیت حیاتی داشت برمی گزید و در موردش پرسش می کرد ← کسی را داوطلب پاسخ (4

انتخاب می کرد ← باتوجه به پاسخ فرد سؤال دیگری مطرح می کرد تا مخاطب را به حقیقت برساند ← از او می پرسید دوستی

چیست؟

کدام مفهوم دربارۀ پراگماتیسم، نادرست است؟188

هدف پژوهش کشف واقعیت است نه حقیقت. (2 درستی امور در عمل خود را نشان می دهد. (1

مفید بودن یعنی همان درست بودن. (4 نمی توان به حقیقت اشیاء دست یافت. (3

کدام مفهوم دربارۀ شهود عرفانی صحیح نیست؟189

می بایست از تجملات دوری و تهذیب نفس و کمال طلبی نمود. (1

قلب انسان چنان حقیقت را می یابد که گویی با چشم می بیند. (2

شهودی غیرمعرفتی می باشد که به تدریج و گام به گام به دست می آید. (3

به صورت بی واسطه حاصل می گردد یعنی بدون استدلال عقلی. (4

به ترتیب صحیح یا غلط بودن هریک از موارد زیر در کدام گزینه به درستی آمده است؟190

- در بحث امکان شناخت یکی از ویژگی های انسان توانایی تفکر فلسفی است.

- انسان ها از طریق رفتار خود با اشیاء و پدیده های پیرامون ارتباط برقرار کرده و از آن ها استفاده می کنند.

- اینکه انسان به سمت چیزی می رود و یا از چیزی دور می شود و یا می کوشید از خطرها فاصله بگیرد، همۀ این ها نشانۀ توانایی ما

در دانستن است.

- بر اساس نظریۀ امکان شناخت مطرح می شود، فهم انسان ها از جهان و خود و شناخت این مسائل بسیار محدود است.

ص - ص - غ - غ (2 غ - غ - ص - ص (1

ص - ص - غ - ص (4 غ - غ - ص - غ (3

www.alirezaafshar.org
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کدام پرسش در حیطه "تفکر فلسفی" جای نمی گیرد؟191

آیا موجودات غیرزنده هم رشد می کنند؟ (1

عالم غیر مادی حقیقت است یا نه؟ (2

جایگاه انسان در هستی کجا است؟ (3

آیا میان موجودات مختلف، در عین تفاوت اشتراکی هست؟ (4

صحیح یا غلط بودن هریک از موارد زیر در کدام گزینه به درستی آمده است؟192

- در یونان باستان اندیشمندانی بودند که فقط به تفکر فلسفی نمی پرداختند.

- در یونان باستان دانشمندانی بودند که کم وبیش با مجموعۀ علوم زمان خود، از جمله فلسفه آشنا بودند.

- در آغاز شکل گیری فلسفه آنچه بیش از هرچیز اندیشمندان را به خود مشغول می داشت بحث فهم مادة المواد بود.

- مورخان فلسفه "سقراط" را نخستین اندیشمند یونانی می دانند که اندیشۀ فلسفی مشخصی داشته است.

غ - ص - غ - ص (2 ص - غ - ص - غ (1

غ - غ - ص - ص (4 ص - ص - غ - غ (3

ایمانوئل کانت در کدام یک از آثار خود به طورکلی در باب فلسفه اخلاق بحث نموده است و طبیعت گرایان ریشۀ فعل اخلاقی را193

............ نمی دانند.

عناصر مابعدالطبیعی نظریۀ فضیلت - رفتار طبیعی (2 عناصر مابعدالطبیعی نظریۀ حقوق - منافع طبیعی (1

نقد عقل محض - زندگی اجتماعی (4 نقد عقل عملی - سعادت طلبی (3

کید داشت که هستی ............ است. او می گفت: در جهان واقع نیستی راه ندارد و نمی توان194 پارمنیدس بر خلاف هراکلیتوس تأ

گفت: نیستی هست، زیرا این جمله ............

یک امر واحد ثابت - تضادی با یکدیگر ندارند. (1

متحول و در حال حرکت - تناقض آمیز است. (2

متحول و در حال حرکت - تضادی با یکدیگر ندارند. (3

یک امر واحد ثابت - تناقض آمیز است. (4

کدام عبارت ناصحیح است؟195

بخش اصلی فلسفه درصدد بررسی و حقیقت وجود و مسائل پیرامون آن است. (1

فلسفه در حقیقت همان وجودشناسی است. (2

فیلسوفان در تلاش اند که قوانین مربوط به مسائل بنیادین را به دست آورند. (3

به دلیل اینکه معرفت به وجود فرع بر امکان شناخت آن است، فیلسوفان می خواهند توانایی انسان در شناخت هستی را (4

بررسی کنند.

www.alirezaafshar.org
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39/42لرنیتو 1401

روش سقراطی چه روشی است؟196

سقراط سوالاتی را مطرح می  کرد که خودش پاسخ  های آن را می  دانست. (1

سوالاتی را مطرح می  کرد که انسان را به چالش می  کشاند. (2

سوالاتی که هرکس جوابش را می  دانست، اما به دلیل سلیقه آن را مغالطه می کرد. (3

سوالاتی که مخاطب و پاسخ دهنده را به حقیقت می رساند. (4

درستی یا نادرستی عبارت  ها در کدام گزینه به درستی مطرح شده است؟197

الف) سوفیست  ها به جای آموزش علوم به آموزش وکالت می  پرداختند.

ب) به انکار اصل حقیقت و واقعیت می  پرداختند

ج) ظهور سوفیست  ها نتیجۀ آراء و نظریات گوناگون بود.

نادرست - درست - درست (2 درست - نادرست - درست (1

درست - درست - نادرست (4 نادرست - درست - نادرست (3

چند مورد از گزاره های زیر، بقیۀ گزاره ها را دربرمی گیرد؟198

الف) انسان مدنی بالطبع است.

ب) هستی حد و مرزی ندارد.

ج) قانون علیت در سراسر عالم جاری است.

د) اساس حکومت، قدرت است.

دو مورد (2 یک مورد (1

چهار مورد (4 سه مورد (3

اعتقاد به کدام مطلب، معتقدان به اصالت فرد را از طرفداران اصالت جامعه جدا می کند؟199

جامعه همان مجموع افراد اجتماع است. (2 وجود جامعه وابسته به وجود افراد است. (1

حیثیت اجتماعی، وابسته به وجود جامعه است. (4 جامعه، تجمع مردمی با هدف های مشترک است. (3

باتوجه به دیدگاه ها انسان شناسی و نفس شناسی حکمت متعالیه کدام عبارت درست است؟200

روح و بدن دو چیز مجزا نیستند. (2 روح ضمیمه شده به بدن است. (1

ظرفیت روح انسان کمال نفس است. (4 روح و بدن کنار هم قرار گرفته اند. (3

www.alirezaafshar.org
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منطق

به  ترتیب بگو�د در عبارت های، "درخت چهار حرف دارد"، "درخت برای زنده ماندن به آب و خاک نیاز دارد" و "به درخت کاج201

خانه مادربزرگم فکر می کردم"، درخت ناظر به کدام موارد است؟

لفظ - مفهوم - مصداق (2 لفظ - مفهوم - ذهن (1

زبان - خارج - ذهن (4 زبان - خارج - مصداق (3

دلالت کتاب بر محتوای درونش، شیر بر شجاعت، تیر بر گلوله و سپر بر دفاع چه نوع دلالتی است؟202

تضمنی - التزامی - مطابقی - التزامی (2 تضمنی - التزامی - تضمنی - التزامی (1

مطابقی - تضمنی - تضمنی - تضمنی (4 التزامی - مطابقی - مطابقی - التزامی (3

هرگاه گفته شود، "هیچ سنگی آتش نیست و هر سنگی آتش است" و هرگاه گفته شود "بعضی شاعران آموزگار هستند و بعضی203

آموزگاران شاعر هستند" به  ترتیب کدام گزینه درست است؟

تناقض - تداخل (2 تضاد - تناقض (1

تضاد - عکس مستوی (4 تداخل - عکس مستوی (3

در گذشته قانع کردن دیگران توسط ............ صورت می گرفت.204

جدل (2 اقناع (1

برهان (4 خطابه (3

چه تعداد از گزاره های زیر درباره تفکر نقادانه صحیح است؟205

الف) فراگیری مهارت تفکر

ب) یادگیری اصول و قواعد منطقی

ج) خطای ناشی از عوامل روانی

د) جدی گرفتن فرآیند تفکر

سه (2 یک (1

دو (4 چهار (3

تضاد قضیۀ "هر نهنگی آبزی است" کدام گزینۀ زیر است؟206

موجبۀ کلی (2 سالبۀ جزئی (1

موجبۀ جزئی (4 سالبۀ کلی (3

منظور از مجهول در یک استدلال چیست؟207

نتیجه ای که توسط استدلال معلوم می شود. (2 چیزی که نمی توانیم در استدلال آن را بشناسیم. (1

مقدماتی که در استدلال معلوم می شود. (4 مقدماتی که از پیش دانسته های ما هستند. (3

www.alirezaafshar.org
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41/42لرنیتو 1401

کدام گزینه محصورۀ سالبه است؟208

این وصله ها به او نمی چسبد. (2 تفاوت از زمین تا آسمان است. (1

سی نفر نمی توانند یک شهر را به هم بریزند. (4 3) گرگ از هر طرف خوانده شود، گرگ است. 

دلالت کدام آرایۀ ادبی به  ترتیب مربوط به دلالت التزامی و مغالطۀ اشتراک لفظ است؟209

استعاره - جناس تام (2 تشبیه - جناس تام (1

جناس ناقص - تشبیه (4 جناس - استعاره (3

استقرای تعمیمی در ............ و استنتاج بهترین تب�ن در ............ کاربرد دارد.210

منطق - علوم آزمایشگاهی (2 علوم تجربی - زندگی روزمره (1

منطق - بررسی فرضیه ها (4 علوم تجربی - علوم آزمایشگاهی (3

کدام گزینه دربارۀ تفکر نقادانه غلط است؟211

یادگیری اصول و قواعد منطقی (2 گاهانه به فرآیند تفکر توجه آ (1

فراگیری مهارت تفکر (4 روش های اقناع و تفکر و خطابه (3

هرگاه از اثبات تالی، اثبات مقدم و از اثبات مقدم، اثبات تالی را نتیجه گیری کنیم به ترتیب به ............ و ............ مربوط شده که212

هر دو به صورت های ............ مربوط می شوند.

قیاس وضع تالی - قیاس وضع مقدم - قیاس استثنایی متصل (1

قیاس وضع مقدم - قیاس وضع تالی - قیاس استثنایی (2

مغالطۀ رفع تالی - قیاس وضع مقدم - قیاس استثنایی (3

مغالطۀ وضع تالی - قیاس وضع مقدم - قیاس استثنایی متصل (4

به  ترتیب جزئی و کلی بودن هریک از مفاهیم "دریای جیوه - واجب الوجود - فردوسی - رود کارون - اجتماع نقیضین -213

شریک الباری"، در کدام گزینه به درستی بیان شده است؟

کلی - کلی - جزئی - کلی - کلی - کلی (2 کلی - کلی - جزئی - جزئی - کلی - کلی (1

جزئی - جزئی - جزئی - کلی - کلی - کلی (4 کلی - جزئی - جزئی - جزئی - کلی - کلی (3

کدام عبارت درست است؟214

گاهی های ذهن، به حیطه های مختلف تقسیم می شود. موضوع دانش منطق بر اساس نوع آ (1

آموزش و ممارست در فن منطق، باعث پرورش قوۀ خلاقیت و توسعۀ دانش انسان می شود. (2

منطق مانند سیستم های کنترلی خودرو است که آسیب های موتور را نشان داده و باعث حرکت آن می شود. (3

در تصوری مانند درخت که امری واقعی است، "وجود داشتن" یک ویژگی است که در ضمن تصور موجود است. (4
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42لرنیتو 1401 /42

اگر مقدمۀ اول "بعضی ب الف است" باشد، یک مقدمۀ دوم نتیجه بخش در شکل دوم انتخاب کنید.215

"بعضی ج ب است" (2 "هر ب ج است" (1

"هیچ ب ج نیست" (4 "هر ج الف است". (3

گزارۀ صحیح را دربارۀ تعریف مفهومی انتخاب کنید؟216

بیان وجه تفاوت مفهوم با سایر مفاهیم (2 بیان ویژگی  مشترک با سایر مفاهیم غیرمشابه (1

استفاده از مصادیق برای تعریف (4 استفاده از کلمات مترادف با سایر مفاهیم (3

نوع قیاس را در عبارت زیر مشخص کنید؟217

"هوای جنوب کشورم یا گرم است یا سرد لیکن سرد است؛ پس گرم نیست."

مانعة الرفع (2 حقیقی (1

شرطی متصل (4 مانعة الجمع (3

مبنای اصلی (تفکیک) قضایای حملی و شرطی از یکدیگر کدام گزینه می باشد؟218

مشروط بودن حکم (2 وجود ادات شرط (1

وجود نسبت در قضیه (4 وجود سور (3

کدام مفهوم جزئی است و مفاهیم دریای جیوه و خاتم الانبیاء به  ترتیب جزئی هستند یا کلی؟219

2) مسجدالنبی - کلی - جزئی 1) آن دانش آموز - کلی - کلی

4) حافظ - جزئی - کلی 3) دریای غم - جزئی - جزئی

دلالت لفظ دست در کدام گزینه التزامی است؟220

دست به دست کردن. (1

امیر دستان خود را برید. (2

مادرم همیشه می گوید دو تا دست که بیشتر ندارم. (3

پلیس ها به او دستبند زدند. (4

www.alirezaafshar.org
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درسپایهمدرسه

دبیر

ریاضی و آمار

گزینه 3 1

واریانس =  −  مربع میانگین 
 تعداد داده ها 

 مجموع مربعات داده ها 

σ =  − ۱۴ = ۲۰۰ − ۱۹۶ = ۴۲

۱۱
۲۲۰۰ ۲

گزینه 2 2

برای ساختن مربع دوجمله ای داریم:

با اضافه کردن عدد 2+ به عبارت بالا، مربع دوجمله ای  ساخته می شود.

۴x +۲ ۶x +  =
۴
۱

(۲x) +۲ ۲ × (۲x) × (  ) +
۴
۶

(  ) −
۴
۶ ۲ (  ) +

۴
۶ ۲

 

۴
۱

= (۲x +  ) −
۴
۶ ۲

 +
۱۶
۳۶

 =
۴
۱

(۲x +  ) −
۲
۳ ۲

 +
۱۶
۳۶

 

۱۶
۴

= (۲x +  ) −
۲
۳ ۲

 =
۱۶
۳۲

(۲x +  ) −
۲
۳ ۲ ۲

(۲x +  )
۲
۳ ۲

گزینه 2 3

،  است: جواب های معادلۀ  به صورت 

نکته: معادلۀ درجه دوم به صورت  به  ازای مقادیر مختلف  تعداد جواب های مختلفی دارد:

پس باید  و  مثبت باشند:

A =۲ kA =  kA = −  k

(x − a) =۲ ۲
۹ ⇒   ⇒{

x − a = ۳۲

x − a = −۳۲   {
x = a + ۳۲

x = a − ۳۲

(ax + b) =۲ kk

k > ۰ ⇒ دو جواب 
k = ۰ ⇒ یک جواب 
k < ۰ ⇒ بدون جواب 

a + ۳a − ۳

  ⇒
a + ۳ > ۰ ⇒ a > −۳
a − ۳ > ۰ ⇒ a > ۳ } a > ۳

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش آزمون دوازدهم انسانی 7 فروردینکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار
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2لرنیتو 1401 /37

گزینه 4 4

ابتدا حاصل  را به کمک قانون دمورگان به دست می آوریم:

حال حاصل عبارت خواسته شده را به دست می آوریم.:

∼ (∼ s ∧ r)

∼ (∼ s ∧ r) ≡∼ (∼ s) ∨ (∼ r) ≡ s∨ ∼ r

∼ r ∧  ≡

s∨∼r

 ∼ (∼ s ∧ r) ∼ r ∧  ≡

 

را ∼ rو  sجای 
عوض می کنیم

 (s∨ ∼ r) ∼ r ∧ (∼ r ∨ s)  ∼
 

↓
قانون جذب

≡ r

گزینه 4 5

باتوجه به ضابطۀ تابع مقدار تابع را به ازای دامنۀ داده شده یعنی مجموعۀ  محاسبه می کنیم، برد به

دست می آید:

پس برد تابع به صورت  است.

A = {−۲, −۱, ۰, ۱, ۲}

{
f : A → B

f(x) = x − ۱۲

f(−۲) = (−۲) − ۱ = ۳۲

f(−۱) = (−۱) − ۱ = ۰۲

f(۰) = (۰) − ۱ = −۱۲

f(۱) = (۱) − ۱ = ۰۲

f(۲) = (۲) − ۱ = ۳۲

R  =f {−۱, ۰, ۳}

www.alirezaafshar.org
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3/37لرنیتو 1401

گزینه 2 6

گزینۀ 1: مغالطه است. زیرا به صورت زیر بیان شده است:

گزینۀ 2: قیاس استثنایی است. زیرا مطابق الگوی زیر صورت بندی شده است:

توجه داشته باشید که  گنگ و  گویا بوده و حاصل ضرب  گنگ است.

دو مورد دیگر قیاس استثنایی نیستند.

p   ⇒   q

q             

∴  p

p   ⇒   q

p             

∴  q

a = ۱۲b = −  

۲
۱

ab = −  ۳

ab =  ×۱۲ − =
۲
۱

−   =
۲
۱

۱۲ −  =
۲
۱

۴ × ۳ −  ×
۲
۱

۲  =۳ −  ۳

گزینه 4 7

روش اول:  را با اتحاد مربع دوجمله ای باز می کنیم:

از مقایسه با  داریم:

روش دوم:  را مربع کامل می کنیم:

از مقایسه با  داریم:  و 

روش سوم: در  رأس سهمی  است و در  می دانیم

 رأس سهمی است و داریم:

درنتیجه داریم:

f(x) = ۲(x − m) +۲ n

f(x) = ۲(x −۲ ۲mx + m ) +۲ n ⇒ f(x) = ۲x −۲ ۴mx + ۲m +۲ n

f(x) = ۲x −۲ ۶x + ۱

⇒{
− ۴m = −۶
۲m + n = ۱۲ m =  ⇒

۲
۳

۲(  ) +
۴
۹

n = ۱ ⇒ n = −  

۲
۷

f(x) = ۲x −۲ ۶x + ۱

۲(x −۲ ۳x +  ) =
۲
۱

۲((x −  ) −
۲
۳ ۲

 ) =
۴
۷

۲(x −  ) −
۲
۳ ۲

 

۲
۷

f(x) = ۲(x − m) +۲ nm =  

۲
۳

n = −  

۲
۷

f(x) = ۲(x − m) +۲ nS(m, n)f(x) = ax +۲ bx + c

S(−  , −  )
۲a
b

۴a
Δ

f(x) = ۲x −۲ ۶x + ۱ ⇒ S(  , −  ) ⇒
۲
۳

۲
۷

m =  , n =
۲
۳

−  

۲
۷

m + n = −
۲
۳

 =
۲
۷

−۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 8

سه عدد متوالی می توانند  و  و  باشند و مربع مجموع این سه عدد برابر است با:

مجموع سه عدد: 

n + ۲n + ۱n

(n + n + ۱ + n + ۲) =۲ (۳n + ۳) =۲ ۹n +۲ ۹ + ۱۸n

۹n +۲ ۱۸n + ۹ = ۳۲۴ ⇒ ۹n +۲ ۱۸n − ۳۱۵ = ۰

n +۲ ۲n − ۳۵ = ۰   ,   n =  =
۲

−۲ ±  ۴ + ۱۴۰
  {
۵ ق ق 
− ۷ غ ق ق 

۵ + ۶ + ۷ = ۱۸

گزینه 4 9

x عدد فرد یا کوچک تر مساوی 120 است.

گزینه 3 10

p ⇔ q ≡ (p ⇒ q) ∧ (q ⇒ p) ≡ (∼ p ∨ q) ∧ (p∨ ∼ q)

≡ ((∼ p ∨ q) ∧ p) ∨ ((∼ p ∨ q)∧ ∼ q)

≡  ∨

(q∧p)

 (  ∨ (q ∧ p))

F

 (∼ p ∧ p)
 

(∼p∧∼q)

 ((∼ p∧ ∼ q) ∨  )

F

 (q∧ ∼ q)

≡∼ (p ∨ q) ∨ (p ∧ q) ≡ (p ∨ q) ⇒ (p ∧ q)

گزینه 1 11

ازطرفی  پس: 

پس باتوجه به  و برابری دامنه و برد تابع، باید  که در این  صورت داریم:

در این  صورت  یا  ؛ اما دقت کنید که اگر  شود، f نمی تواند تابع باشد، پس  و مقدار  برابر

5 می شود.

D  = {۱, ۲, a}f

R  = {۱, b, c}f

f(a) = f(۲)c = ۱
Rfb = ۲

R  = {۱, ۲}f

D  = {۱, ۲, a}f

a = ۱a = ۲a = ۱a = ۲a + b + c

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 12

۶x −  =
۳x
۲

۳  

۲ طرفین به  توان
 =

اتحاد مربع

 

↓

 (۶x −  )
۳x
۲ ۲ ۹

⇒ (۶x) +۲ (  ) −
۳x
۲ ۲ ۲(۶x)(  ) =

۳x
۲

۹ ⇒ ۳۶x +۲
 −

۹x۲
۴

۸ = ۹

⇒ ۳۶x +۲
 =

۹x۲
۴

۱۷

گزینه 4 13

باتوجه به اینکه خط  نیمساز ناحیۀ دوم و چهارم است، بنابراین باید ضابطۀ  را کوچک تر از  قرار دهیم داریم:

باتوجه به صورت سؤال  است، پس:

y = −xf(x)−x

∣x + a∣ + ۱ < −x ⇒ ∣x + a∣ < −x − ۱
⇒ x + ۱ < x + a < −x − ۱

⇒    

⎩
⎨
⎧x + a < −x − ۱ ⇒ ۲x < −۱ − a ⇒ x <  (∗)

۲
−۱ − a

x + ۱ < x + a ⇒ a > ۱ (∗∗)

x ∈ (−∞ , −۲)

  = −۲ ⇒ −۱ − a = −۴ ⇒ a = ۳
(∗)

۲
−۱ − a

⇒ f(x) = ∣x + ۳∣ + ۱
⇒ f(−۲) = ∣(−۲) + ۳∣ + ۱ = ۲

گزینه 2 14

xبرای حل این معادله به روش مربع کامل باید مربع نصف ضریب  را به طرفین معادله اضافه کنیم:

x  مربع نصف ضریب  =    =
⎝

⎛

۲

  ۲
۳−  ۵

⎠

⎞
۲

 

۸
۳ −  ۵

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 15

دو عدد زوج متوالی را  و  و معکوس آن ها را  و  در نظر گرفته و معادله را می نویسیم.

روش تشریحی حل این معادله نسبتاً طولانی و دشوار است. بهتر است از روش سریع استفاده  کنیم. همان طور که پس از مخرج

مشترک گیری مشاهده می کنیم صورت کسر، مجموع دو عدد  و مخرج کسر، ضرب دو عدد 

می باشد. در ضمن می دانیم مجموع و حاصل ضرب دو عدد طبیعی زوج، همواره زوج است. برای یافتن دو عدد به ترتیب زیر عمل

می کنیم:

۱) صورت و مخرج کسر  را در ۲ ضرب می کنیم:

۲) دو عدد زوج متوالی که مجموع آن ها ۱۰ و حاصل ضرب آن ها ۲۴ باشد، مقادیر ۴ و ۶ می باشد.

با یافتن اعداد موردنظر می توانیم مجموع مجذور عدد بزرگ تر با جذر عدد کوچک تر را به  دست  آوریم.

xx + ۲ 

x
۱

 

x + ۲
۱

 +
x
۱

 =
x + ۲

۱
 ⇒

۱۲
۵

 =
x(x + ۲)

(x + ۲) + x
 

۱۲
۵

((x + ۲) + x)(x(x + ۲))

 

۱۲
۵

 ×
۱۲
۵

 =
۲
۲

 

۲۴
۱۰

۶ +۲
 =۴ ۳۶ + ۲ = ۳۸

گزینه 3 16

نرخ بیکاری =  ×
جمعیت فعال
تعداد بیکاران

۱۰۰

⇒ ۱۰ =  ×
۳۰

تعداد بیکاران
۱۰۰ ⇒ تعداد بیکاران = ۳ میلیون نفر

جمعیت فعال = تعداد بیکاران + تعداد شاغلین

⇒ ۳۰ = ۳ + تعداد شاغلین ⇒ تعداد شاغلین = ۳۰ − ۳ = ۲۷

⇒  =
تعداد بیکاران
تعداد شاغلین

 =
۳
۲۷

۹

گزینه 2 17

امتیازهای بازیکن ب دامنۀ نسبتاً کوچکی دارد، ولی میانۀ هردو برابر با 10 است. امتیازهای بازیکن الف دامنۀ بزرگی دارد. این

بازیکن، گاهی امتیازهایی بسیار بیشتر از بازیکن ب می آورد و گاهی هم بسیار کمتر. بازیکن ب ثبات بیشتری دارد و معمولاً

امتیازهایش بیشتر از بازیکن الف است (میانه ها و دامنۀ میان چارکی را با هم مقایسه کنید)، پس عملکرد بازیکن ب بهتر از عملکرد

بازیکن الف بوده است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 18

 برای تخمین مقدار  در   از دو نقطۀ  و  استفاده می کنیم:

باتوجه به معادلۀ  :

yx = ۱۱(۱۰, ۲k − ۴)(۱۲, ۲۰)

 =
۱۲ − ۱۰

۲۰ − ۲k + ۴
 =

۲
۲۴ − ۲k

۱۲ − k

y = ۲x + m

۱۲ − k = ۲ ⇒ k = ۱۰
⇒ y − ۲۰ = ۲ x − ۱۲ ⇒ y − ۲۰ = ۲x − ۲۴( )

⇒ y = ۲x − ۴  m = −۴
y=۲x+m

⇒ k − m = ۱۰ − (−۴) = ۱۴

گزینه 4 19

برای برون یابی خطی ابتدا نقطۀ میانگین را به دست می آوریم:

سپس معادلۀ خطی که از نقطۀ میانگین و نقطۀ آخر می گذرد را می نویسیم:

.

=x  =
۵

۱ + ۲ + ۳ + ۴ + ۵
 =

۵
۱۵

۳

=ȳ  =
۵

۵ + ۱۰ + ۲۰ + ۱۵ + ۲۰
 =

۵
۷۰

۱۴

(۳, ۱۴) , (۵, ۲۰) ⇒ شیب خط : m =  =
۵ − ۳
۲۰ − ۱۴

 =
۲
۶

۳

y − ۲۰ = ۳(x − ۵) ⇒ y − ۲۰ = ۳x − ۱۵ ⇒ y = ۳x + ۵

x=۶
y = ۳ × ۶ + ۵ = ۱۸ + ۵ = ۲۳

 خطای برون یابی  = ۲۵ − ۲۳ =∣ ∣ ۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 20

برای مشخص کردن سطح محصور، نمودار توابع  و  را در یک دستگاه مختصات رسم می کنیم.

گام اول: مختصات نقطۀ شکست تابع  نقطۀ  است.

گام دوم: ضابطۀ توابع  و  را مساوی یکدیگر قرار می دهیم تا طول نقاط برخورد نمودار دو تابع به  دست آید.

به کمک اطلاعات به دست آمده، نمودار توابع را رسم کرده و سطح محصور را مشخص می کنیم.

سطح محصور مثلثی به ارتفاع 4 و قاعدۀ 8 است.

f(x)g(x)

f(x) = x − ۱ +∣ ∣ ۱(۱ , ۱)
fg

f(x) = g(x) ⇒ x − ۱ +∣ ∣ ۱ = ۵ ⇒ x − ۱ =∣ ∣ ۴

⇒ x − ۱ = ±۴ ⇒ x = ±۴ + ۱ ⇒   {
x = −۳
x = ۵

مساحت مثلث =  ⇒
۲

ارتفاع × قاعده
S =  =

۲
۴ × ۸

۱۶

اقتصاد

گزینه 2 21

یکی از مزایای سپردۀ سرمایه گذاری کوتاه مدت این است که می توان از خدمات بانکداری الکترونیک استفاده کرد.

گزینه 1 22

فقط الف نادرست است؛ با کاهش تولید و پدید آمدن رکود، کارگران کمتری موردنیاز است و سرمایۀ کمتری مورد استفاده قرار

می گیرد.

گزینه 2 23

کارآفرین برای زنده نگه داشتن کسب وکار نیاز به کار و تلاش زیاد دارد.

گزینه 4 24

بین قیمت یک کالا و مقدار عرضۀ آن رابطۀ مستقیم وجود دارد. درنتیجه منحنی عرضه از چپ به راست صعودی است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 25

قیمت های جدول در حال افزایش است، اعداد ستون دوم هم در حال افزایش است و اعداد این دو ستون باهم رابطۀ مستقیم

دارند و این از ویژگی های منحنی عرضه است.

گزینه 2 26

برای اندازه گیری تولید ناخالص داخلی، تنها کالا و خدمات نهایی را در نظر می گیریم، نه محصولات واسطه ای را، چراکه کالا و

خدمات واسطه ای همگی در تولیدات نهایی محاسبه شده اند و اگر آن ها را هم جداگانه محاسبه کنیم، دچار خطای محاسبه مجدد

می شویم.

پاسخ سؤالات 27 تا 29

گزینه 1 27

۶ سهم دهک − ۵ سهم دهک = %۲ ⇒ %۱۱ − دهک پنجم = %۲ ⇒ سهم دهک پنجم = %۹
سهم دهک هفتم − سهم دهک دوم = %۹ ⇒ سهم دهک هفتم − %۳ = %۹ ⇒ سهم دهک = %۱۲
سهم دهک دهم = %۱۰۰ − (۹ تا ۱ (مجموع دهک های = %۱۰۰ − (%۷۸) = %۲۲ سهم دهک دهم

گزینه 1 28

جمعیت کل کشور صد میلیون نفر است.

در این طبقه بندی مردم کشور را به 10 گروه جمعیت مساوی تقسیم می کنند. اگر جمعیت افراد هر طبقه را با  نشان دهیم

خواهیم داشت:

x

جمعیت افراد در هر طبقه = x

۶ تا ۳ جمعیت افراد در دهک های = ۴x = ۴۰, ۰۰۰, ۰۰۰ ⇒ x =  = ۱۰, ۰۰۰, ۰۰۰ جمعیت در هر منطقه
۴

۴۰, ۰۰۰, ۰۰۰

جمعیت کل کشور = ۱۰x = ۱۰ × ۱۰, ۰۰۰, ۰۰۰ = ۱۰۰, ۰۰۰, ۰۰۰

گزینه 4 29

سهم دهک اول از درآمد ملی = ۶۰, ۰۰۰ ×  = ۱۲۰۰ میلیارد دلار
۱۰۰
۲

سهم دهک دوم از درآمد ملی = ۶۰, ۰۰۰ ×  = ۱۸۰۰ میلیارد دلار
۱۰۰
۳

سهم دهک نهم از درآمد ملی = ۶۰, ۰۰۰ ×  = ۹۰۰۰ میلیارد دلار
۱۰۰
۱۵

گزینه 4 30

منابع تولید انواع مختلف دارد ازجمله: منابع طبیعی، سرمایه، منابع انسانی

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 31

برای اقتصاددانان مهم است چه در عرصۀ داخلی و چه در عرصۀ خارجی توانایی و قابلیت های بازیگران به خوبی رشد کرده باشد

تقسیم کار درست و تعامل، همکاری و هم افزایی بیشتر بین آن ها شکل گرفته باشد و فعالیت های یکدیگر را خنثی نکنند. بدین

ترتیب مثل یک گروه موفق عمل می کنند.

گزینه 1 32

تعریف مسئله، شامل بیان اینکه واقعاً برای رفع چه مشکل یا حل چه مسئله ای نیاز به خرید و مصرف دارید؟

گزینه 4 33

دولت علاوه بر حمایت از حقوق مالکیت و اجرای قراردادها، با وضع قوانین و مقررات ویژه در زمینه های مختلف می کوشد تا وجود

گاهی های لازم را برای مبادله بین افراد تضمین کند. اطلاعات و آ

گزینه 2 34

مالیات ماهانه : ۵, ۰۰۰, ۰۰۰ ×  =
۱۰۰
۸

۴۰۰, ۰۰۰

مالیات سالانه : ۴۰۰, ۰۰۰ × ۱۲ ماه = ۴, ۸۰۰, ۰۰۰

گزینه 4 35

رونق و آبادانی اقتصاد ایران را تا اواسط حکومت صفویه می توان از زیربناها و عمر بندرها، بازارها، مدارس علمی، کاروانسراها،

مساجد باقی مانده و فعالیت های خیریه ها درک کرد.

دوران ضعف حکومت صفویه با تغ�ر و تحول سریع در اروپا و شکل گیری قدرت های بزرگ در آن قاره مصادف بود.

گزینه 4 36

الف) انتخاب پول فلزی موجب گسترش تجارت در داخل کشورها و بین ملت ها شد و فعالیت هایی از قبیل دریانوردی و حمل ونقل

را نیز رونق بخشید (رد 1 و 3)

ب) با گسترش رسیدها تجاری آنچنان گسترش یافت که در دوران تمدن اسلامی کارگری در بلخ رسید صرافی اسلامبل (استانبول)

را می گرفت. این رسیدها نخستین اسکناس ها بودند.

گزینه 1 37

- زمان لازم برای رسیدن به اهداف کوتاه مدت کمتر از 2 ماه است.

- زمان لازم برای رسیدن به اهداف میان مدت از 2 ماه تا 3 سال است.

- زمان لازم برای رسیدن به اهداف بلند مدت سه سال و یا بیشتر است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 38

در این مثال با تصمیم گیری به مطالعۀ درس اقتصاد، از رفتن به سینما صرف نظر شده و درواقع از آن محروم شده و زمان آن را به

مطالعه اختصاص داده است.

گزینه 4 39

الف) تعاونی ها مراحل راه اندازی کم و بیش مشابهی با شرکت ها دارند.

ب) هریک از اعضا صرف نظر از اینکه چقدر سرمایۀ تعاونی را تأمین کرده باشید، یک رأی خواهد داشت.

ج) توزیع سود احتمالی در پایان دوره به نسبت سرمایۀ هر عضو است.

د) در تعاونی تولید، تعدادی تولیدکننده جهت بهره مندی از مزایای فعالیت های اقتصادی با مقیاس بزرگ، گرد هم می آیند و با

اقدامات جمعی منفعت خود را بیشینه می کنند.

گزینه 1 40

گزینۀ 1 صحیح است.

علوم و فنون ادبی

گزینه 4 41

قاعدۀ قافیه در ابیات 1، 2 و 3، یک است؛ زیرا بعد از حذف حروف اضافی، حروف قافیه به "آ" یا "او" ختم می شود، ولی در گزینۀ 4

این چنین نیست.

واژگان قافیه در گزینه ها:

1) چمن آرا - تماشا

2) پهلو - جو

3) عقبی - بینا

4) سینه - کینه

گزینه 1 42

مفهوم مشترک عبارت صورت سؤال و بیت های "2، 3 و 4": عزّت و ذلّت بندگان، تحت اراده و مصلحت خداوند است.

مفهوم بیت گزینۀ "1": خداوند یاور درماندگان و اجابت کنندۀ دعای بیچارگان است.

گزینه 4 43

1) درمانم (داروی من)، درمانم (عاجز و درمانده می شوم)

2) وفات (مرگ)، وفات (وفای تو)

3) چنگ (نوعی ساز)، چنگ (دست وپنجه)

4) گذران (سپری کن)، گذران (گذرنده) / جهان (جَهَنده، در حال جَستن) جهان (دنیا، عالم)

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 44

ابیات "الف، ج، هـ" دارای قافیۀ درونی هستند؛ قافیۀ درونی در این ابیات:

الف) عام، دُردآشام، خام

ج) زرفشان، آسمان، دان

هـ) روشن، تن، کردن

گزینه 3 45

قافیه در گزینه  های 3 و 4 بر اساس قاعدۀ "1" اما گزینۀ 3 مشمول تبصرۀ "1" می  باشد و حروف الحاقی دارد؛ یعنی به آخر واژه  های

قافیه ممکن است یک یا چند حرف بپیوندد که این حروف جزء مشترک قافیه هستند و رعایت آن ها لازم است.

بررسی قافیه در ابیات:

َـ م - قاعدۀ قافیه: 2 1) کلمات قافیه: زبانم، جانم - حروف اصلی: ان - الحاقی: 

َـ ر - الحاقی: ندارد - قاعدۀ قافیه: 2 2) کلمات قافیه: شکر و هر - حروف اصلی: 

3) کلمات قافیه: زیبایی و بگشایی - حروف اصلی: ا - الحاقی: یی - قاعدۀ قافیه: 1

4) کلمات قافیه: پا و رعنا - حروف اصلی: ا - الحاقی: ندارد - قاعدۀ قافیه: 1

گزینه 2 46

در گزینه های "1، 3 و 4" از دو نشانه (حرف اضافه) برای یک متمم استفاده شده است.

گزینه 3 47

واژه  های ردیف در ابیات:

بیت ب: به من / بیت ه : تو باشد

بررسی سایر ابیات:

الف) چون (چگونه) و چون (مثل و مانند) - گویم (بگویم) و گویم (کره و توپ هستم): قافیه و جناس تام

ج) بری (بیزار و برکنار) و بری (ببری: قافیه و جناس تام)

د) نیست (وجود ندارد: غیراسنادی) و نیست (نمی  باشد: اسنادی): قافیه و جناس تام

توجه: جناس تام دانستن و قافیه گرفتن "نیست" در بیت "د" قابل تأمل است.

گزینه 3 48

این سؤال اشکال دارد و طراح بی  دقت، گروه قیدی "به یک اشاره" را قافیه، به  حساب آورده است، درحالی که در این بیت، فقط

کلمۀ "اشاره" قافیه است؛ ضمناً مبحث دستور را با قافیه درآمیخته است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 49

واژگان قافیه در بیت گزینۀ "4" جناس تام هستند و تفاوت معنایی دارند: گذران (گذرنده)، گذران (سپری کن)

بررسی عیب قافیه در سایر گزینه ها:

1) تکراری بودن پسوند "بان" در هر دو واژۀ "سایه بان و پاسبان"

ِـ دق ِـ شق،  2) مختلف بودن صامت ها در واژگان "عشق و صدق": 

3) تکراری بودن پسوند "ان" به عنوان علامت صفت فاعلی در هر دو واژۀ "خروشان" و "جوشان"

گزینه 4 50

کلمات پایانی مصراع ها در سایر گزینه ها با ظاهری یکسان معنای متفاوت دارند.

1) نیست (نمی باشد) نیست (نابود) / باد (هوا) باد (باشد)

2) دوش (شانه و پشت) / دوش (شب گذشته)

3) خویش (خویشاوند) / خویش (خود)

4) قافیه ها: کینه و دیرینه / ردیف: خویشم

گزینه 2 51

بررسی واژه های قافیه در ابیات:

َـ ر 1) واژه های قافیه: نادان تر، دُر / حروف قافیه: 

ُـ ل (اختلاف مصوّت های کوتاه در واژه های قافیه، بدون وجود حروف الحاقی، ِـ ل،  2) واژه های قافیه: دِل، گُل / حروف قافیه: 

عیب قافیه محسوب می شود و قافیه غلط خواهد بود)

3) واژه های قافیه: بنه و بده / حروف قافیه: _ِ ه (ِ ه)

َـ ن 4) واژه های قافیه: راهزن، پیرهن / حروف قافیه: 

گزینه 3 52

قافیه های گزینۀ "3": حزین و بالین / آخرت (آخر تو) و سرت

قافیه در سایر گزینه ها:

1) غمی و دمی - 2) آلایش و آسایش - 3) خروشت و جوشت

گزینه 4 53

در ابیات گزینۀ "ب" در هر دو مصراع، کلمات دارای سجع های متوازن و متوازی، مقابل هم قرار گرفته اند.

گزینه 2 54

مفهوم مشترک ابیات مرتبط: خویشاوند بودن داغ و درد عشق برای عاشق و ترجیح آن بر باغ و بوستان

مفهوم بیت گزینۀ "2": سازگاری عشق با اهل درد و بی خبری بی دردان از عشق

گزینه 4 55

"کوتاهی جملات" از ویژگی  های نثر سبک خراسانی در دورۀ سامانی است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 56

واژه های قافیه: آیم و بیارایم / حروف قافیه: ا + یم = قاعدۀ 1

تشریح سایر گزینه ها:

) + ر + ی = قاعدۀ 2 ُـ ِـ ( 1) واژه های قافیه: شاعری و نشمری / حروف قافیه: 

3) واژه های قافیه: قضا و رضا / حروف قافیه: ا = قاعدۀ 1

4) واژه های قافیه: چلیپا و پا / حروف قافیه: ا = قاعدۀ 1

گزینه 1 57

1) باد (باشد)، باد (هوا و نسیم) / دست و دوست / باد و بار / بار و بهار / زر و در (5 مورد)

2) وفا و جفا / تُرک و ترک (2 مورد)

3) کوه و کاه / کوه و شکوه / پَر و در (3 مورد)

4) روی و سوی / باغ و راغ / راغ و فراغ (3 مورد)

گزینه 1 58

ِـ یب" است که مطابق الگوی مصوت و دو صامت می باشد. کلمات قافیه "غیب" و "عیب" و حروف قافیه "

حروف قافیه در سایر گزینه ها "مصوت + یک صامت" است.

گزینه 2 59

آغاجی - چهارم

گزینه 2 60

دامنۀ موضوعات شعر گسترش یافت - بر سادگی بیان افزوده شد.

گزینه 4 61

تشبیه: صحرای هوس (اضافۀ تشبیهی) هوس: مشبه / صحرا: مشبّهٌ به (زبان فارسی 3، درس 14)

استعاره: دلا (ای دل)، دل مانند انسانی مورد خطاب قرار گرفته  است، استعاره و تشخیص است. (زبان فارسی 3، درس 14)

کنایه: سردر هوا گشتن ← لا اُبالی شدن، آشفته و پریشان (ادبیّات 2، درس 5)

بررسی گزینه های دیگر:

1) تشبیه: تو قلّۀ خیالی / استعاره: قلّۀ خیال (اضافۀ استعاری) / کنایه ندارد.

2) تشبیه: عشق گنجی است (عشق: مشبّه / گنج: مشبّهٌ به)

3) استعاره: رفتن و درگذشتن گل

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 62

ارکان تشبیه در ابیات:

1) مشبه: آب چشم من - مشبه  به: دانۀ نار - ادات تشبیه: چون - وجه شبه: ندارد

2) مشبه: مرغان چمن - مشبه  به: من - ادات تشبیه: چو - وجه شبه: عاشق و مست

3) مشبه: خورشید - مشبه  به: بندگان - ادات تشبیه: همچون - وجه شبه: بوسه بر جناب دادن

4) مشبه: آن  کس - مشبه  به: سرو و صنوبر - ادات تشبیه: همچو - وجه شبه: یک قبا داشتن

گزینه 1 63

با در نظر گرفتن "حس آمیزی" گزینه های "2 و 4" و با در نظر گرفتن "ایهام" گزینۀ "3" قابل ردشدن هستند.

تشبیه: چو گل (ما همچون گل) (آرایه های ادبی، درس8)

مجاز: حرف (مجاز از سخن) (آرایه های ادبی، درس14)

استعاره: این باغ (استعاره از دنیا) (آرایه های ادبی، درس11)

کنایه: حرفی که راه به جایی برد ← سخنی که تأثیرگذار باشد و ما را به مقصود برساند (راه به جایی بردن ← به هدف رساندن)

(آرایه های ادبی، درس15)

گزینه 3 64

بیت ب) تشبیه: چون تو آفتاب / استعاره (تشخیص): خواب دیدن روح و "چشم فلک"

بیت د) تشبیه: دام زلف / استعاره (تشخیص): مورد ندا قرار گرفتن باد صبا و سخن گفتن او

بررسی سایر ابیات:

الف) تشبیه: شب وصال تو چون باد / استعاره: ندارد

ج) تشبیه: ندارد / استعاره (تشخیص): مشک بیز بودن باد و پیوند روح کردنِ او

گزینه 2 65

مجالس  المؤمنین: قاضی نوراالله شوشتری / جامع عباسی: شیخ بهایی / محاکمةاللغتین: امیرعلی شیرنوایی / صد پند: عبید زاکانی

گزینه 4 66

شرفنامۀ بدلیسی : به نثر ساده در عثمانی تألیف شده است.

محبوب  القلوب اثر میرزا برخوردار فراهی: به نثر مصنوع

احسن  التواریخ اثر حسن بیگ روملو: به نثر بینابین

دارا شکوه: به نثر ساده در هند تألیف شده است.

گزینه 4 67

استعاره: گوشمالی دادنِ عشق، کسی را (تشخیص هم دارد)

کنایه: گوشمالی دادن ← تنبیه کردن

جناس ناقص: زیر، زار

واج آرایی: تکرار واج های "ز، ا، ر..."

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 68

استعاره: گوش دل، عنان دل / کنایه: از دست شدن (رفتن) عنان دل کنایه از بی اختیارشدن / جناس تام: چنگ (نوعی ساز) و چنگ

(پنجه) / تشخیص: گوش دل

گزینه 4 69

تشریح تشبیه و استعاره در ابیات:

1) تشبیه: برِ سیمین (اضافۀ تشبیهی) / استعاره: قمر استعاره از معشوق - تنگ شکر استعاره از دهان

2) تشبیه: مشک زلف (اضافۀ تشبیهی) / استعاره: مشک و عنبر بو کند (تشخیص)

3) تشبیه: کام و دهان من، تنگ شکر شود / استعاره: بت شیرین دهان استعاره از معشوق

4) تشبیه: ندارد / استعاره: ناله کردن چنگ (تشخیص)

گزینه 2 70

"و" در کلمات "گوهر - توقّع - وراثت - روزنه - آوردن - پرتو - شنوایی - روایت - موافقت - دولت" صامت و در سایر کلمات، مصوّت

به حساب می آید.

توجه: مصوّت، همواره واج دوم هجای خود به حساب می آید و هیچ هجایی با مصوّت آغاز نمی شود.

گزینه 3 71

تشبیه: باغ حسن و باغ عشق (اضافۀ تشبیهی)

استعاره: سرو ← قامت یار / جناس: خود، خور / مجاز: جهان ← افراد جهان

گزینه 4 72

تشبیه: شاعر به طور ضمنی، روی دوست را به بهار و لاله تشبیه کرده است.

تلمیح: بیت اشاره به داستان ویس و رامین دارد.

جناس ناهمسان: روی و مروی / چه و به

تناسب: بهار، لاله و گل / ویس و رامین

سایر گزینه ها:

گزینۀ 1 با ایهام تناسب، گزینۀ 2 با ایهام و مجاز و گزینۀ 3 با حسن تعلیل رد می شود.

گزینه 1 73

صامت ها: س - پ - ر - د - م - ب - ت - د - ل - ن - د - ن - س - ت - ب - د - م - ب - د - ن - گ - ن - م - یـ - ل - ب - ج - و - ر -

ج - فـ - یـ (32 مورد)

َـ ، ا ، ی (24 مورد) ُـ ،  ُـ ،  ِـ ،  ِـ ،  ِـ ، ا ،  ِـ ، یـ ، و ،  َـ ،  ِـ ، و ،  ِـ ،  َـ ، ا ،  ِـ ،  ُـ ،  ِـ ،  َـ ،  ُـ -  ِـ ،  مصوّت ها: 

توجه: به تعداد هجا در هر کلمه، ترکیب، مصراع، بیت و... مصوّت (کوتاه و بلند) وجود دارد.

گزینه 3 74

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 75

در این بیت "غبار فقر، غبار فنا ← هر دو اضافۀ تشبیهی است" كه البته فنا معطوف به فقر است. مجدداً غبار فقر و فنا مانند توتیایی

برای چشم من است. من مانند خضر (راهنما) می شوم. چشمۀ بقا ← اضافۀ تشبیهی. نتیجه اینکه: در این بیت، شاعر پنج بار از

آرایۀ تشبیه بهره مند شده است.

گزینه 3 76

جامع عباسی: از شیخ بهایی در زمینۀ "فقه" / عین  الحیات: از علی بن حسین واعظ کاشفی در زمینۀ "تاریخ" / مجالس المؤمنین: از

قاضی نوراالله شوشتری در زمینۀ زندگی  نامه

گزینه 3 77

در این گزینه مشبّه حذف شده است: مشبّه همگان (مردم) که گرد بر گرد نقّال قرار گرفته اند / ادات تشبیه: به کردار / مشبّهٌ به:

صدف برگرد مروارید (ادبیّات چهارم، درس24)

بررسی گزینه های دیگر:

1) مشبّه: قهوه خانه / مشبّهٌٌ به: شرم / ادات تشبیه: همچون / وجه شبه: گرم و روشن بودن (ادبیّات چهارم، درس24)

2) مشبّه: چوب دستی / مشبّهٌ به: منتشا / ادات تشبیه: مانند / وجه شبه: در دست بودن (ادبیّات چهارم، درس24)

4) مشبّه: بی شرمی چاه / مشبّهٌٌ به: ژرفی و پهنای آن / ادات تشبیه: چونان / وجه شبه: ناباور و شگفت انگیز بودن (ادبیّات چهارم،

درس24)

گزینه 1 78

مجاز در سایر گزینه ها:

2) سر: مجاز از مو

3) ماه و خورشید: مجاز سیارگان و ستارگان و اجرام آسمانی

4) کتاب: مجاز از قرآن

گزینه 2 79

وزن این گزینه "مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن" است.

وزن سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن

گزینۀ 3: مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن

گزینۀ 4: مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن

گزینه 1 80

هجاهای بلند: لب - هر - را - دو - تا - نَش - وَد - "سین" در "کس این" - را - گُف - را (11 مورد)

هجاهای کشیده: دوخت - راز - گفت - دهر - باز (5 مورد)

توجه: با خواندن دقیق بیت، همزه در واژۀ "این" حذف می شود (کس این ← ک سین) و کلمۀ "راز" به یک هجای بلند و کوتاه

( تبدیل می شود (را + زِ

www.alirezaafshar.org
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عربی

گزینه 1 81

رأیت: دیدم (رد گزینۀ "3" و "4") / أحدعشر: یازده (رد گزینه های "2" و "4") / کوکباً: ستاره (رد گزینه های "2" و "4") / رأیتهم:

آن ها را دیدم (رد گزینه های "2" و "3") / ساجدین: سجده کنان (رد گزینۀ "3")

متن:

یکی از کشاورزان قطعه زمینی داشت و سه فرزند داشت که کار در مزرعه را دوست نداشتند. هنگامی که پدر بیمار شد و احساس کرد

مرگش نزدیک شده است، فرزندانش را جمع کرد و به آنان گفت: قطعاً من گنجی را برای شما در این زمین قرار داده ام و شما را به

جستجوی آن در زمین وصیت می کنم. فرزندان بعد از مرگ پدرشان رفتند و زمین را کندند اما چیزی به دست نیاوردند. چون

شب  هنگام، جمع شدند تصمیم گرفتند زمین را بکارند. چون روز درو فرارسید زمین آنان بیشتر از زمین همسایه ها محصول داد، پس

تشویق شدند و به کار در آن روی آوردند و در کاشت آن پایداری کردند. پس مال زیادی جمع کردند و دریافتند که گنجی که پدرشان

به جا گذاشته بود نتیجۀ کار در زمین است و اینکه هرکس تلاش کند می یابد و هرکس بکارد درو می کند.

گزینه 3 82

شکار نمی کند مگر کسی که مبادرت به شکار بکند.

ترجمۀ سایر گزینه ها: گزینۀ "1": برای هر فردایی غذایی هست و برای هر دهانی سخنی. / گزینۀ "2": کسی که به روزی اش راضی

باشد زندگی اش خوب می شود. / گزینۀ "4": خوردیم و می خوریم ازآنچه دیگران کاشتند.

گزینه 2 83

صورت سؤال: کشاورز، فرزندانش را به گنج وصیت کرد ... پاسخ صحیح: زیرا زراعت را دوست نداشتند.

ترجمۀ سایر گزینه ها: گزینۀ "1": زیرا می خواست ارزش گنج را به آنان آموزش بدهد. / گزینۀ "3": زیرا به مرگش نزدیک شد و او

کشاورز بود. / گزینۀ "4": زیرا گنج را دوست می داشتند.

گزینه 3 84

صورت سؤال: گنج کجا بود؟ گنج بود در... پاسخ صحیح: دست های کارگر آنان و کشاورزی.

ترجمه و ردّ سایر گزینه ها: گزینۀ "1": خاکی که حفر کردند. / گزینۀ "2": دل های خالی از عشق به گنج آنان. / گزینۀ "4": وصیت

پدر به زراعت و کار.

گزینه 4 85

"جَمَعَ: جمع کرد" فعل ماضی است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 86

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "1": العمل مفعول است

گزینۀ "3" مزید ثلاثی اشتباه است زیرا این فعل ثلاثی مجرد است.

گزینۀ "4": فعل النهی نادرست است لا یحبون فعل نفی است.

گزینه 2 87

ترجمه صحیح سایر گزینه ها:

1) "فهو من شرّ النّاس: پس او از بدترین مردم است."

3) "کبائر الذّنوب: گناهان بزرگ"

4) "الحیاة الفضلی: زندگی برتر"

گزینه 3 88

نَب: دم" و "الحکَمَ: داور" هستند. "الحَرّ: گرما"، "الذَّ

ترجمۀ متن:

استاد در روز سه شنبه آمد و برای ما صنعت ملمع در ادبیات فارسی را شرح می داد و شروع کرد: ای عزیزانم قطعاً عربی، زبان قرآن و

دعاها است ولی شاعران ایرانی از عربی استفاده کرده اند و بیت هایی درآمیخته به عربی سرودند و آن ها را ملمع نامیدند. یکی از

دانشجویان پرسید: چه کسی ملمعی در فارسی سرود؟ پس استاد پاسخ داد: بیشتر شاعران ایرانی ملمعات دارند، ازجملۀ آن ها حافظ و

سعدی و جلال الدین رومی.

دانشجوی دیگری گفت: لطفاً برای ما ملمّعی از حافظ ذکر کن پس استاد خواند: "هرچند کازمودم از وی نبود سودم / هر کس [انسان]

تجربه دیده را بیازماید پشیمانی بر او فرود می آید" سپس دانشجویان استاد را تشویق می کنند پس استادشان ادامه داد: سعدی در

ملمّعی نیز سروده است: "از انبارهای آب دربارۀ سوارانی که در بیابان ها تشنه و سرگردان اند بپرس / تو قدر آب چه دانی که در کنار

فراتی" دانشجویان همگی یاد گرفتند و از استادشان برای یاد دادن این صنعت ادبی تشکر کردند.

گزینه 2 89

ترجمۀ گزینه ها:

گزینۀ "1": ملمع یک صنعت ادبی در زبان عربی است.

گزینۀ "2": استادشان در روز چهارم هفته صنعت ملمع را درس داد.

گزینۀ "3": شاعران از دعاها در اشعارشان استفاده کردند.

گزینۀ "4": دانشجویان از صنعت ملمع چیزی نفهمیدند.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 90

ترجمۀ گزینه ها:

گزینۀ "1": آن استفاده از یک واژه در بیت های فارسی است.

گزینۀ "2": شاعر قصیده  ای را براساس وزن های عربی می سراید و آن ملمع است.

گزینۀ "3": ملمّعات اشعاری فارسی، درآمیخته با [زبان] عربی است.

گزینۀ "4": ملمع همان سرودۀ اشعار فقط با احادیث عربی است.

گزینه 4 91

ترجمۀ گزینه ها:

گزینۀ "1": استاد به  خاطر شعر خواندنش تشویق می شد.

گزینۀ "2": "چه کسی ملمعی به زبان فارسی سرود؟" یک دانشجو از استادش پرسید.

گزینۀ "3": ادبیات فارسی از عربی در اشعارش استفاده می کند.

گزینۀ "4": "من جرّب المجرّب" قسمتی از ملمع سعدی است.

گزینه 3 92

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "1": جمع سالم للمذکر ← جمع تکسیرٍ

گزینۀ "2": اسم التفضیل ← اسم الفاعل / مبنی ← معرب / مفعول ← فاعل

گزینۀ "4": مؤنث ← مذکر / مفعول ← فاعل

گزینه 1 93

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "2": من باب "تفعّل" ← من باب "تفعیل"

گزینۀ "3": فعل ماضٍ ← مضارع / مبنی للمجهول ← مبنی للمعلوم

گزینۀ "4": مادّته (ش ج و) ← مادّته (ش ج ع) / الجملة اسمیةٌ ← الجملة فعلیةٌ

گزینه 2 94

بررسی نادرستی سایر گزینه ها:

1) "عند التکلّم: هنگام صحبت کردن"

3) "رفع شأنُه: شأنش بالا برده می شود." ،"شأنُ" نائب فاعل و "رُفِعَ" مجهول است.

4) "مجتمعنا: جامعه مان"

گزینه 1 95

تصحیح موارد اشتباه در سایر گزینه ها به ترتیب: نوک می زد (ماضی + مضارع)، انسان نفعی نمی برد، نمی توانم به شما اجازه دهم.

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

21/37لرنیتو 1401

گزینه 4 96

در سایر گزینه ها کان با فعل مضارع آمده و معادل ماضی استمراری ترجمه می شود امّا در گزینۀ  4 معنی "بود" (بودند) می دهد.

گزینه 1 97

بررسی اشتباهات گزینه های دیگر:

مة مة ← المُنَظَّ فِ / گزینۀ "3": العامَلُ ← العامِلُ/ گزینۀ "4": المُنَظِّ فِ ← المُکیِّ گزینۀ "2": المُکیَّ

گزینه 1 98

کلّ إنسانٍ: هر انسانی (رد گزینه "3") / یحتاج: نیاز دارد (رد گزینه "4") / نموذج تربویّ: نمونه پرورشی (رد گزینه "4") / لیهتدی  به:

تا با آن هدایت شود، راهنمایی شود (رد گزینه های "2" و "4")

گزینه 2 99

در گزینۀ 1 "و آن در سرش" غلط است.

در گزینۀ 3 نیز همین طور، ضمن اینکه "ه" در "رأسه" ترجمه نشده است.

لام مالکیت برای دارکوب است درحالی که در گزینۀ 4 برای "نسیج" در نظر گرفته شده.

گزینه 3 100

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "1": یمدّ: می کشد. / گزینۀ "2": الشجرة: درخت - یضرّ: آسیب برساند. / گزینۀ "4": "یحرّک: حرکت می دهد - یحدث: ایجاد

می کند"

روان شناسی

گزینه 1 101

نکتۀ قابل توجه در انتخاب این است که برای رسیدن به اهداف بالاتر آن را به هدف های کوچک تر و قابل وصول تقسیم می کنیم،

به گونه ای که قدم به قدم و آرام آرام به اهداف مورد نظر برسیم.

گزینه 3 102

فهماندن و آموزش زشتی  ها و زیبایی  ها ← هفت سال دوم (فرمانبردار)

نظرخواهی در تصمیم  گیری  های روزمره ← هفت سال سوم (وزیر و مشاور)

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 103

در مشاهده، اطلاعات باید به شکل دقیق ثبت شوند و تا جای ممکن از تعصب یا پیش داوری ها به دور بود.

رد سایر گزینه ها:

گزینۀ 2: مربوط به پرسشنامه است و قسمت دوم مربوط به پرسشنامه

گزینۀ 3: قسمت اول مربوط به آزمون و قسمت دوم مربوط به مشاهده است.

گزینۀ 4: قسمت دوم مربوط به مصاحبه است.

گزینه 4 104

انتخاب شغل توسط علی صرفاً چون دوستش این شغل را انتخاب کرده، نشان دهندۀ اطاعت کورکورانه است که معرف سبک

تصمیم  گیری وابسته است.

تعلل ورزی در کارها نشان دهندۀ کار امروز را به فردا موکول کردن است که معرف سبک تصمیم  گیری اجتنابی است. پزشک شدن

صرفاً از روی علاقه و احساس نشان دهندۀ سبک تصمیم  گیری احساسی است.

گزینه 3 105

برخی از قضایا یا گزاره های علمی در تعریف علم تجربی اهمیت زیاد دارند که عبارت اند از:

←←←مسئله  فرضیه  اصول یا قوانین  نظریه

گزینه 2 106

هر سه گزینه 1، 3 و 4 نشانگر ویژگی  های جنسی ثانویه هستند، زیرا در تولیدمثل نقشی ندارند (بروز جوش در نوجوانی به علت

تغ�رات هورمونی است که گروهی از این هورمون  ها جنسی هستند)، اما شروع قاعدگی (عادت ماهیانه) در دختران مربوط به

باروری است و جزء ویژگی  های جنسی اولیه به شمار می  آید، زیرا مستقیماً به تولیدمثل مربوط می  شود.

گزینه 2 107

منظور از نشانۀ درونی، نشانۀ معنایی است. نشانۀ درونی، اطلاعاتی است که با آنچه باید بازیابی شود، ارتباط معنایی یا ارتباط

مستقیم دارد و همچنین منظور از نشانه  های بیرونی، نشانۀ حسی یا غیرمعنایی است که اطلاعاتی که با آنچه باید بازیابی شود،

ارتباط مستقیم ندارد.

گزینه 4 108

آقا و سرور ← هفت سال اول زندگی، حدود دورۀ 2 تا 7 سالگی ← کودکی اول (قبل از دبستان)

وزیر و مشاور هفت سال سوم، حدود دورۀ 14 تا 21 سالگی ← دورۀ نوجوانی را بیشتر شامل می  شود که 12 تا 20 سالگی است.

گزینه 3 109

درصد صرفه  جویی اطلاعات با گذشت زمان کاهش می  یابد و 8 ساعت بعد از یادگیری این میزان بیشتر از سایر زمان  های مطرح

شده در گزینه  ها است (حدود 50 درصد)، اما این کاهش در ساعت  های اولیه پس از یادگیری مشهودتر است و بعدازآن شیب

کاهش آن ملایم است.
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گزینه 1 110

با چه توصیفی از انسان باهوش یا حافظه قصد داریم به بررسی آن ها بپردازیم.

گزینه 3 111

اعتبار راه  حل  های روش  های اکتشافی با گذشت زمان به شدت متزلزل می  شود. روش مهندسی معکوس هم جزء روش  های

اکتشافی حل مسئله است.

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ 1: روش خرد کردن جزء روش  های اکتشافی حل مسئله است که نیاز به پردازش عمیق اطلاعات ندارد.

گزینۀ 2: بارش مغزی جزء روش  های اکتشافی حل مسئله است و بر خلاف روش  های تحلیلی، زمان بر نیست.

گزینۀ 4: بعد از استفاده از روش  های اکتشافی حل مسئله (در اینجا روش کاهش تفاوت)، برای اطمینان صددرصدی استفاده از

روش  های تحلیلی مفیدتر است (نه قبل ازآن).

گزینه 4 112

گزینه 2 113

نشانه های بازیابی را می توان به دو گروه درونی و بیرونی تقسیم کرد.

منظور از نشانۀ درونی، نشانه های معنایی است و منظور از نشانۀ بیرونی، نشانه های حسی یا غیرمعنایی است.

گزینه 4 114

بررسی گزینه  ها:

تنها با استفاده از محرک و احساس می  توانیم تمامی عبارات مثال آورده شده را تشخیص دهیم، چراکه با استفاده از صدا، بو،

حرارت، مزه و نور می  توانیم هم ازطریق گیرنده  های حسی که همان محرک است و هم ازطریق احساس که توسط حس شنوایی

(دریافت صدای بوق اتومبیل  ها)، حس بویایی (دریافت بوی آلاینده  ها در فضای خیابان)، حس لامسه (دریافت گرمای لیوان با

گیرنده  های حسی)، حس چشایی (دریافت مزۀ قند)، حس بینایی (دریافت نور منعکس شده از اجسام، افراد و...) آن عبارات را

شناسایی کنیم تأ�د گزینۀ "4"، اما توسط مفاهیم توجه و ادراک ما نمی  توانیم تمامی آن مفاهیم را تشخیص دهیم چراکه در

توجه، دریافت  های حسی را نمی  توانیم به  طور هم زمان موردتوجه قرار دهیم؛ زیرا ظرفیت سیستم عصبی ما محدود است، به همین

دلیل برخی از این دریافت  ها را فقط انتخاب می  کنیم، مثل صدای بوق اتومبیل  ها و نور منعکس شده از آسمان و در ادراک هم فقط

به تشخیص رنگ خاکستری یک روز برفی، میزان روشنی و فاصلۀ آن از ما، تشخیص صدای بوق اتومبیل  ها، زیر و بم بودن صداها،

جهت صداها (چپ و راست، بالا و...) و فاصلۀ منبع صدا از ما را تشخیص می  دهیم (رد گزینه  های "1"، "2" و "3")
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گزینه 3 115

بازنمایی اطلاعات موجود در حافظه ← تفکر ← شناخت عالی

گزینۀ 1: مربوط به ادراک ← شناخت پایه

گزینۀ 2: مربوط به توجه ← شناخت پایه

گزینۀ 4: مربوط به حافظه ← شناخت پایه

گزینه 2 116

مثال شمارۀ 2 با بقیه گزینه ها متفاوت است و یک مسئله خوب تعریف نشده است. سایر گزینه ها مسئله های خوب تعریف شده

هستند. مثال خوب تعریف نشده به معنای پیچیده بودن و دشواری حل یک مسئله است به عبارت دیگر مسئله های پیچیده

ازآنجایی که علل متعدد دارند به راحتی قابل تعریف نیستند.

گزینه 3 117

رژیم غذایی سالم باید حاوی کربوهیدرات زیاد و چربی کم باشد.

گزینه 4 118

هریک از دانش  آموزان موضوعاتی را پیشنهاد می  دهند. ← ارائۀ راه  حل  های مختلف ← مرحلۀ دوم

موضوع انشاء، عشق به وطن تع�ن می  شود. ارائۀ بهترین راه  حل مرحلۀ چهارم

معلم می  گوید فقط موضوعات مرتبط با کشور ایران پذیرفته می  شود. ارائۀ معیار برای داوری مرحلۀ سوم

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ 1: مرحلۀ اول - مرحلۀ سوم - مرحلۀ چهارم

گزینۀ 2: مرحلۀ دوم - مرحلۀ سوم - مرحلۀ چهارم

گزینۀ 3: مرحلۀ اول - مرحلۀ چهارم - مرحلۀ سوم

گزینه 3 119

افرادی که مدام در حالت فشار روانی قرار دارند، روش  های کارآمد حل مسئله را نمی  دانند.

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ 1: بسیاری از افرادی که احساس شکست می  کنند، مشکلات عاطفی جدی ندارند.

گزینۀ 2: ناتوانی در حل مسئله، علاوه بر ناکامی، موجب فشار روانی نیز می  شود.

گزینۀ 4: علت ناتوانی بسیاری از افراد در حل مسئله، نداشتن تجربه گذشته یا نگاه جدید به مسئله است.

گزینه 3 120

بیشترین فراموشی در ساعت  های نخست بعد از یادگیری است (رد گزینۀ 1) و فاصلۀ مرور مطالب نباید بیشتر از شش یا هفت

ساعت باشد (رد گزینه های 2 و 4).

بنابراین در گزینۀ 3 که اشاره شده الهام در حال مرور درسی است که پنج ساعت قبل آن را خوانده، فاصلۀ زمانی بین یادگیری و

مرور مطالب حفظ شده است.
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جغرافیا

گزینه 1 121

 نسبی نه مطلق.

گزینه 1 122

مرز های نواحی قابل تغ�رند: در اثر فعالیت های انسانی یا عوامل طبیعی ممکن است ویژگی های خاص یک ناحیه از بین برود یا

وسعت آن کم و زیاد شود.

گزینه 1 123

دریاچۀ ارومیه

گزینه 3 124

در جدول و نقشۀ صفحه 39 انواع توده های هوایی به کشور مشخص شده است.

گزینه 1 125

به طورکلی علل ایجاد بیابان ها عبارت اند از: استقرار مرکز پرفشار و دوری از منابع رطوبت گزینۀ 4 نادرست، زیرا در مورد الف استقرار

در مراکز کم فشار بیان شده که در نواحی کم فشار ناحیۀ معتدله ایجاد می شود.

گزینه 3 126

در کشور ایران دسترسی به آب، بازارهای محلی و قرار گرفتن در تقاطع راه ها از مهم ترین عوامل شکل گیری هستۀ اولیه روستاها و

شهرها بوده است. عامل آب به دلیل فراوانی آن در این شهر، چندان اهمیت ندارد.

گزینه 4 127

دریای خزر، بزرگ ترین پهنۀ آبی محصور در خشکی به واسطۀ منابع نفت و گاز، تأمین 90 درصد از خاویار جهان و دسترسی به بازار

مصرف 300 میلیون نفری کشورهای آسیای میانه، موقعیت نسبی بالایی برخوردار است.

گزینه 4 128

روند رو به رشد صنایع تبدیلی، وجود نیروی انسانی متخصص و ماهر و استفاده از روش های علمی در مجموع، باعث رشد این

بخش از اقتصاد کشور ما شده است.
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گزینه 3 129

عملکرد انسان در ارتباط با محیط طبیعی به دو گونه است:

- درک توان ها و استفاده از منابع برای رفع نیازها

- نگاه سودجویانه برای رسیدن به خواسته ها

گزینه 1 130

افزایش رسوبات سبب گسترش "سیلاب دشت ها" می شود و مجاری رودها را دچار تغ�ر می کند.

گزینه 3 131

ورقه ها از هم دور یا به هم نزدیک می شوند و یا به هم برخورد می کنند و یا در امتداد هم می لغزند. گزینه های 1، 2 و 4 همگی

پیرامون این نظریه هستند و صحیح بیان شده اند، پس پاسخ سؤال نیستند.

گزینه 4 132

مراتع مداری در حاشیه صحرا به علت خشکی هوا به استپ های بیابانی تبدیل می شوند.

گزینه 1 133

تعریف ذکرشده در گزینۀ اول مربوط به موقعیت نسبی است. (نه مطلق)

گزینه 2 134

محل دقیق هر پدیده یا مکان، باتوجه به طول و عرض جغرافیایی، موقعیت مطلق یا ریاضی آن مکان است.

گزینه 1 135

جغرافی دان جهت جمع آوری و تجزیه وتحلیل اطلاعات موردنیاز خود از علم آمار و فناوری اطلاعات و ارتباطات کمک گرفته و با

استفاده از سخت افزار و نرم افزارهای متعدد در زمان کوتاه و با دقت زیاد به سؤالات تحقیق خود پاسخ می دهد.

گزینه 3 136

مناطق روی مدار رأس الجدی و رأس السرطان بیشتر دارای پوشش بیابانی هستند.

گزینۀ 4 نادرست، منطقۀ روی مدار استوا بیشتر پوشش گیاهی جنگل های بارانی استوایی و ساوان را دارد.

گزینه 1 137

تنها مورد "ج" صحیح است.

الف) پژوهشگر با استفاده از نتایج حاصل از تجزیه وتحلیل اطلاعات، پاسخ مسئله خود را می یابد.

ب) پژوهشگر در مرحله نتیجه گیری به تأ�د یا رد فرضیه می پردازد.
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گزینه 3 138

پس از جمع آوری، استخراج و طبقه بندی اطلاعات، مرحلۀ پردازش یعنی حذف اطلاعات غیرضروری و حفظ اطلاعات مرتبط با

پژوهش و تجزیه وتحلیل اطلاعات آغاز می شود.

گزینه 4 139

دو عامل مهم فرسایش در کوهستان ها، آب های جاری و یخچال ها هستند.

گزینه 1 140

مهاجرت روستا�ان به شهرها از مهم ترین مهاجرت ها در دهه های اخیر به  شمار می رود.

تاریخ

گزینه 2 141

مردم مصر خدایانشان را مهربان تر و دوستانه تر از خدایان سومری می پنداشتند، زیرا زندگی در اطراف نیل آسان تر از زندگی در

کناره های دجله و فرات بود.

گزینه 1 142

تاریخ بیهقی هم جزء تاریخ های سلسله ای است (درس اول) و هم جزء تاریخ نگاری تحلیلی به شمار می رود (درس دوم)

گزینه 4 143

این فعالیت مربوط به خسروانوشیروان است.

گزینه 2 144

هر گزینه یک ایراد تاریخی دارد، مثلاً حفظ میراث الگوی خواجه نظام الملک بوده است نه هدفش، گزینۀ 3، اقدامات خواجه

نظام الملک سبب این چالش می شود نه برطرف کنندۀ آن.

گزینۀ 4 خارج از اهداف این وزیر کاردان بوده است.

گزینه 4 145

ویژگی های رویدادهای تاریخی:

الف) دور از دسترس اند و قابل مشاهده نیستند و نمی توان آن ها را به طور مستقیم درک کرد، بلکه باید با استفاده از شواهد و

مدارک آن ها را شناخت.

ب) تکرارناپذیرند و قابل تجربه نیستند.

پ) مجزا و مستقل نیستند و با یکدیگر رابطۀ علت و معلولی دارند.
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گزینه 1 146

در اواسط دورۀ اشکانیان دین زرتشتی نفوذ و گسترش چشمگیری یافت و برخی از پادشاهان اشکانی به این دین گرویدند.

گزینه 1 147

گاه شماری جلالی در ایران و اوستایی در دورۀ ساسانیان و هجری قمری در کشورهای اسلامی و خورشیدی در بین النهرین رواج

داشته اند.

گزینه 2 148

گزینۀ 2 صحیح است.

گزینه 2 149

عجائب المقدور جزء تک نگاری ها، شاهنامه جزء تاریخ های منظوم و المسالک والممالک جزء متون جغرافیایی است.

گزینه 2 150

صفویان با ایجاد وحدت سیاسی، یکپارچگی جغرافیایی و انسجام اجتماعی در ایران، زمینۀ مساعد و مناسبی برای توسعه و

شکوفایی فرهنگی و تمدنی فراهم آوردند.

گزینه 4 151

خاندان معروف مدیچی که بر فلورانس حکومت می کرد، که مشوق و حامی جدی فرهنگ، ادب و هنر بود.

گزینۀ 1 نادرست، خاندان های حاکم بر شهرهای ایتالیایی حامی نقاشان، معماران و موسیقی دانان بودند.

گزینه 1 152

از نمونه های مشهور اندرزنامه ها می توان به قابوس نامه نوشتۀ عنصرالمعالی در قرن پنجم اشاره کرد.

گزینه 4 153

کتاب تجارب الامم ابوعلی مسکویه، تاریخ بیهقی و مروج الذهب مسعودی از جمله تاریخ نگاری تحلیلی و فتوح البلدان و اخبار الطوال

از جمله تاریخ نگاری ترکیبی است.

گزینه 3 154

نظام سیاسی- اداری که داریوش یکم ایجاد کرد، به دو بخش تشکیلات اداری مرکزی و تشکیلات استانی یا ساتراپی تقسیم می شد.

گزینه 1 155

شناسایی و کشف، نخستین گام در مرحلۀ کار باستان شناس و حفاری، یکی از مراحل حساس کار باستان شناسی است.
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گزینه 3 156

در مراحل کار باستان شناسان نخستین گام شناسایی و کشف مکان های آثار باستانی و در مرحلۀ حفاری و کاوش با کوچک ترین

اشتباه آسیب بزرگی به آثار و بناهای تاریخی وارد می شود.

گزینه 4 157

تاخت وتازهای سومری ها و اکدی ها سبب شد که حاکمان کوچک و مستقل ایلامی در حدود 2600 ق.م. با یکدیگر متحد شوند و

پادشاهی ایلام را تأسیس کنند.

گزینه 1 158

در کنار رده بندی های قبیله ای، نوعی تقسیم بندی اجتماعی سه گانه بر پایۀ شغل و پیشۀ افراد نیز وجود داشت که میراث مشترک

آریایی های هند و ایرانی به  شمار می رود.

گزینه 1 159

گزینۀ 1 صحیح است.

گزینه 4 160

تنها موارد (الف) و (د) صحیح هستند.

بررسی موارد نادرست:

ب) تکرارناپذیرند و قابل تجربه نیستند.

ج) مستقل نیستند و با یکدیگر رابطۀ علت و معلولی دارند.

جامعه شناسی

گزینه 2 161

در علوم انسانی به فعالیتی که انسان انجام می دهد، کنش می گویند.

گزینه 4 162

پدیده های اجتماعی، اجزای جهان اجتماعی اند و می توان آن ها را بر اساس اندازه و دامنه از یکدیگر تفکیک کرد.

گزینه 3 163

وابستگی از مهم ترین ویژگی های کنش نیست.
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گزینه 2 164

پیامدهای غیرارادی کنش انسان، قطعی است؛ یعنی حتماً انجام می شود، ولی پیامدهایی که به اراده انسان ها وابسته است،

احتمالی است؛ یعنی ممکن است انجام بشود یا نشود.

گزینه 4 165

زوال تدریجی قدرت کلیسا منجر به حاکمیت فئودال ها و اربابان بزرگ (کنت ها و لردها) شد. درنهایت، با انقلاب فرانسه دولت هایی

شکل گرفتند که به طور رسمی جدایی خود را از دین اعلام کردند.

گزینه 1 166

گاهانه بودن، ارادی بودن و هدف دار بودن کنش (علت) کنش انسان، معنادار است. (معلول) باتوجه به ویژگی های آ

گزینه 3 167

قومی که در اثر تهاجم نظامی شکست می خورد، اگر هویت فرهنگی اش را حفظ کند با ضعیف شدن تدریجی قدرت نظامی

مهاجم، می تواند استقلال سیاسی خود را به دست آورد و اگر فرهنگی غنی و قوی داشته باشد، می تواند گروه مهاجم را در فرهنگ

خود هضم کند و به خدمت گیرد. ایرانیان باستان، فتوحاتی فراتر از مرزهای جغرافیایی  خود داشتند اما جهان گشایی ها به جهانی

شدن فرهنگ آنان منجر نشد.

گزینه 2 168

یکی از روش های شناخت پدیده های ناشناخته این است که آن پدیده را با پدیده های شناخته شده مقایسه کنیم. مصداق شعر

سعدی مقایسۀ جهان اجتماعی و موجودات زنده است و علت با یکدیگر عمل کردن اعضای یک موجود زنده این است که حیات

موجود زنده حفظ گردد.

گزینه 3 169

احترام به قانون - دولت - مدرسه

گزینه 1 170

به ترتیب: خودباختگی فرهنگی ← الف

ازخودبیگانگی حقیقی ← ب

ازخودبیگانگی تاریخی ← ج

گزینه 2 171

هویت فرهنگی تا زمانی که عقاید و ارزش های مربوط به آن مورد پذیرش اعضای جهان اجتماعی بوده و برای آن ها مهم باشد،

دوام می آورد. هرگاه عقاید و ارزش ها اهمیت و اعتبار خود را نزد اعضای جهان اجتماعی از دست بدهند دوام هویت فرهنگی با

چالش هایی مواجه می شود.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 172

عبارت اول: جهان های اجتماعی یکسان اند یا متفاوت؟

عبارت دوم: علت تفاوت و تنوع جهان های اجتماعی انسان ها چیست؟

گزینه 4 173

مفاهیم شمال (ثروتمندان) و جنوب (فقیران)، عمدتاً بعد از جنگ جهانی دوم به  کار برده شد؛ زیرا برخی اندیشمندان معتقد بودند

که چالش بلوک شرق و غرب، چالش اصلی نیست؛ بلکه چالش اصلی، بین کشورهای غنی و فقیر است.

گزینه 4 174

بخش هایی از جهان اجتماعی به آسانی تغ�ر می کنند و تغ�ر آن ها، تحول مهمی در جهان اجتماعی پدید نمی آورد. به بخش هایی

که امکان تغ�ر بیشتری دارند و نقش حیاتی و اساسی ندارند، لایه های سطحی جهان اجتماعی می گویند.

گزینه 1 175

ایرانیان پس از آشنایی با اسلام، عناصر مشرکانه و اساطیری هویت خود را کنار گذاشتند و به تفسیر توحیدی از هویت خویش

دست یافتند عقاید و ارزش های توحیدی اسلام، ایران را به جهان اسلام ملحق ساخت. زبان فارسی دری به دلیل مشارکت فعال

ایرانیان در حیات فکری جهان اسلام، از محدودۀ زبان سیاسی مشترک اقوام ایرانی فراتر رفت و به عنوان زبان دوم جهان اسلام

شهرهای امپراتوری های گورکانی و عثمانی را درنوردید.

گزینه 4 176

به دنبال تغ�ر جهان اجتماعی موجود و در پی آن برداشته شدن الزام هایش، جهان اجتماعی جدیدی شکل می گیرد و الزام های

دیگری به دنبال می آورد که بر فعالیت های اجتماعی اعضای آن تأثیر می گذارد. شناختن جهان اجتماعی جدید نیازمند پیدایش و

گاهی و اراده ای نوین است. تفاوت هایی که مربوط به لایه های عمیق جهان و عناصر محوری آن باشد، آن را به جهان گسترش آ

اجتماعی دیگری تبدیل می کند.

گزینه 3 177

امکان ارزیابی ارزش ها و آرمان های بشری از دست می رود.

گزینه 4 178

تعارض فرهنگی گاهی ناشی از علل درونی است و به نوآوری ها و فعالیت های اعضای جهان اجتماعی بازمی گردد و گاهی ناشی از

علل بیرونی است و پیامد تأثیرپذیری از جهان های اجتماعی دیگر است.

گزینه 2 179

ارزش ها و هنجارهای اجتماعی از طریق کنش های اجتماعی تحقق می یابند و پدیده های جامعه پذیری و کنترل اجتماعی را ضروری

می سازند. از طریق تعلیم وتربیت و تشویق و تنبیه، ارزش ها و هنجارها را به افراد متقل می کنند. افراد با عمل کردن بر اساس

ارزش ها و هنجارها به آن ها تداوم می بخشند. تا پدیده های اجتماعی خرد و کلان به همین طریق شکل می گیرند.
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گزینه 2 180

انتسابی - اجتماعی - ثابت / اکتسابی - فردی - متغیر

فلسفه

گزینه 4 181

تنها راه رسیدن به شناخت تجربه است.

گزینه 1 182

اول آنکه اثبات یک چیز به معنای شناخت آن است، پس اگر گوینده می  گوید روح را نمی  شود اثبات کرد منظور این است که روح را

نمی  شود شناخت.

گزینه 1 183

- نظر دقیق و روشن دربارۀ انسان در یونان باستان اولین بار از جانب افلاطون ابراز شد.

- کتاب "دربارۀ نفس" اثر ارسطو است.

گزینه 2 184

از نظر ارسطو نفس انسان در هنگام تولد حالت بالقوه دارد و هیچ چیز بالفعلی ندارد، نه علم، نه احساس، نه محبت و نه نفرت و نه

هیچ چیز دیگر. نفس به تدریج این امور را کسب می کند و به فعلیت می رسد و کامل و کامل تر می شود.

گزینه 2 185

ارسطو فیثاغورس را واقف ریاضی دانست (رد گزینه های 1 و 4) و دلیل این نام  گذاری به علت آن بود که نخستین کسانی بودند که

خود را واقف ریاضی دانستند.

گزینه 3 186

ارسطوحس و تجربه
وحی ابزار شناخت کدام

نوع معرفت است

ابزار شناخت تفاوت ها و

تمایزات اشیاء

از اولین دانشمندانی

که مبانی علوم تجربی

را پایه گذاری کرد.

کلام الهی

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 187

سقراط، روش بحث ثابتی داشت. مفهومی از مفاهیم را که در زندگی ما اهمیت حیاتی دارد، برمی گزید و درباره اش پرسش

می کرد. مثلاً می پرسید: "دوستی چیست؟" وقتی کسی داوطلب پاسخ می شد، باتوجه به پاسخ او، سؤال دیگری طرح می کرد به

طوری که مخاطب و پاسخ دهنده را به حقیقت می رساند، و آنچه را که حق بود از زبان پاسخ دهنده به دست می آورد.

گزینه 2 188

پراگماتیست ها معتقدند که ازطریق تجربه نمی توان به واقعیت دست پیدا کرد. بنابراین هدف ما کشف واقعیت نیست. باید توجه

داشت که حقیقت ← مطابقت با واقعیت.

گزینه 3 189

شهود عرفانی یک نوع معرفت و شناخت است.

گزینه 1 190

- در بحث امکان شناخت یکی از ویژگی های انسان توانایی شناختن است. (نه تفکر فلسفی - دقت کنید: همۀ انسان ها وارد تفکر

فلسفی و فطرت ثانی نمی شوند).

- انسان ها از طریق شناخت (نه رفتار) خود با اشیاء و پدیده های پیرامون ارتباط برقرار کرده و از آن ها استفاده می کنند.

- موارد 2 و 3 کاملاً صحیح می باشند.

گزینه 1 191

اینکه موجودات غیرزنده را بررسی کنیم درواقع موجود را از یک جنبۀ خاصی (غیرزنده بودن) بررسی کرده ایم که کار علوم تجربی

است، باتوجه به سؤالات 2، 3 و 4 ملاحظه می کنید که سؤالات مذکور سؤالات فلسفی می باشند.

گزینه 3 192

موارد 1 و 2 کاملاً درست می باشند.

در آغاز شکل گیری فلسفه آنچه بیش از هرچیز اندیشمندان نخستین را به خود مشغول می داشت، دگرگونی هایی بود که پیوسته در

جهان طبیعت رخ می داد. (نه کشف مادةالمواد)

مورخان فلسفه "تالس" را نخستین اندیشمند یونانی می دانند که اندیشۀ فلسفی مشخص داشته است (نه سقراط)؛ بلکه سقراط را

شهید راه حکمت و اندیشه معرفی می کنند.

گزینه 3 193

- کانت دو کتاب مهم در فلسفۀ اخلاق دارد، یکی "نقد عقل عملی" و دیگری "بنیاد مابعدالطبیعه اخلاق" دو کتاب دیگر وی به نام

"عناصر مابعدالطبیعی نظریۀ حقوق" و "عناصر مابعدالطبیعی فضیلت" حاوی بخش هایی از فلسفۀ اخلاق کانت هستند، ولی

موضوعشان به طورکلی فلسفۀ اخلاق نیست.

- طبیعت گرایان ریشۀ فعل اخلاقی را رفتار طبیعی، منافع طبیعی و زندگی اجتماعی می دانند.
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گزینه 4 194

کید داشت که هستی یک امر واحد ثابت است. او می گفت: در جهان واقع نیستی راه ندارد و پارمنیدس بر خلاف هراکلیتوس تأ

نمی توان گفت: نیستی هست، زیرا این جمله تناقض آمیز است.

گزینه 3 195

فیلسوفان تلاش می کنند قوانین و احکامی را که مربوط به خود هستی و وجود اوست به دست آورند.

گزینه 4 196

سقراط وقتی کسی داوطلب پاسخ می شد، باتوجه به پاسخ   او، سوال دیگری مطرح می  کرد، به طوری که مخاطب و پاسخ دهنده را به

حقیقت می  رساند و آنچه را که حق بود، از زبان پاسخ دهنده به سخت می  آورد.

گزینه 3 197

نظریه  های گوناگون موجب ظهور سوفیست  ها شد سوفیست  ها به آموزش فن سخنوری می  پرداختند و به انکار اصل حقیقت و

واقعیت مشغول بودند.

گزینه 2 198

موارد الف و د فلسفۀ مضاف می باشد، درحالی که موارد ب و ج کلی هستند و فلسفۀ اولی محسوب می شوند.

گزینه 2 199

پیروان مکتب اصالت فرد، جامعه را چیزی غیر از مجموع افراد نمی دانند.

گزینه 2 200

روح بر اساس مکتب حکمت متعالیه ملاصدرا، چیزی ضمیمه شده به بدن نیست؛ بلکه نتیجه رشد و تکامل خود جسم و بدن است.

از نظر ملاصدرا روح و بدن دو چیز مجزا نیستند که کنار هم قرار گرفته باشند، بلکه وحدتی حقیقی دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینه های 1: روح بر اساس این مکتب چیزی ضمیمه شده به بدن نیست.

گزینۀ 3: روح و بدن دو چیز مجزا نیستند که کنار هم قرار گرفته باشند.

گزینۀ 4: ظرفیت روح انسان بر اساس دیدگاه های ملاصدرا، پایان ندارد و روح می تواند به هر مرتبۀ کمالی در جهان دست یابد.
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منطق

گزینه 4 201

"درخت چهار حرف دارد" ناظر به لفظ یا زبان است. "درخت برای زنده ماندن به آب و خاک نیاز دارد" ناظر به خارج یا مصداق و

"به درخت خانۀ مادربزرگم فکر می کردم"، ناظر به ذهن (مفهوم یا معنا) است.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: لفظ و ذهن درست است، ولی مفهوم اشتباه است. خارج یا مصداق می شود.

گزینۀ 2: لفظ بخش اول درست است، ولی مفهوم و مصداق غلط است.

گزینۀ 3: زبان و خارج درست است، ولی مصداق به معنای جهان خارج است و درست نمی باشد.

گزینه 2 202

کتاب بر محتوای کتاب: تضمنی (بخشی از معنا)

سپر بر دفاع: کنایی← التزامی

تیر بر گلوله: مطابقی (معنای اصلی)

شیر بر شجاعت: التزامی (کنایه)

گزینه 4 203

رابطۀ میان دو قضیه "هیچ سنگی آتش نیست و هر سنگی آتش است"، تضاد است و رابطۀ میان دو قضیۀ "بعضی شاعران آموزگار

هستند و بعضی آموزگاران شاعر هستند". عکس مستوی است.

گزینه 3 204

در گذشته قانع کردن دیگران توسط خطابه صورت می گرفت، اما امروزه علاوه بر خطابه شامل تمامی روش های اقناعی می شود.

گزینه 2 205

در تفکر نقادانه (فراگیری مهارت تفکر و یادگیری اصول و قواعد منطقی و جدی گرفتن فرآیند تفکر) صحیح می باشد.

ج ← خطای ناشی از عوامل روانی خطاهای غیرصوری می باشد.

گزینه 3 206

در تضاد سور هر دو "کلی" است و نسبت تغ�ر می کند، پس موجبۀ کلی، تضادش "سالبۀ کلی" می شود.

گزینه 2 207

مجهول عبارت است از: چیزی که از طریق استدلال با تعریف مشخص می شود، در استدلال مقدمات معلوم و نتیجه تا پیش از

ادامۀ استدلال مجهول است. (رد گزینه های 3، 4 و 1)
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گزینه 2 208

گزینۀ 1: قضیه موجبه است.

گزینۀ 2: گرچه در ظاهر قضیه سور ندارد، اما به جای اسم اشارۀ جزئی می توانیم به آن قضیه سور اضافه کنیم که هم قضیۀ

محصوره است و هم سالبه.

گزینۀ 3: قضیۀ شخصیه است.

گزینۀ 4: موضوع این قضیه سی نفر است که نمی تواند سور بگیرد، بنابراین شخصیه است.

گزینه 2 209

استعاره به معنایی، بیرون از معنای خود لفظ به کار می رود، بنابراین، دلالتش التزامی است. همچنین جناس تام مربوط به مغالطۀ

اشتراک لفظ می باشد.

گزینه 1 210

استقرای تعمیمی در علوم تجربی و استنتاج تب�ن در بررسی فرضیه های علمی و البته زندگی روزمره کاربرد دارد.

گزینه 3 211

روش های اقناعی و خطابه مربوط به کاربردهای استدلال و اقناع دیگران است.

گزینه 4 212

بررسی گزینه های دیگر:

گزینۀ 1: وضع تالی مغالطه است نه قیاس

گزینۀ 2: از اثبات تالی اثبات مقدم نتیجه گیری شود مغالطه وضع تالی است نه قیاس

گزینۀ 3: رفع تالی قیاس است نه مغالطه

صورت های قیاس استثنایی متصل    

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
معتبر⎧⎪ : دو صورت   {

وضع مقدم : اثبات مقدم → اثبات تالی
رفع تالی : نفی تالی → نفی مقدم

نامعتبر : دو صورت   {
رفع مقدم : نفی مقدم → ×

وضع تالی : اثبات تالی → ×

گزینه 1 213

دریای جیوه (کلی وهمی و خیالی است).

واجب الوجود (کلی، هرچند در خارج از ذهن یکی است، ولی ذهن می تواند مصادیقی را برای آن فرض کند).

فردوسی (جزئی) - رود کارون (جزئی)

اجتماع نقیضین (کلی مصداق ندارد).

شریک الباری (کلی مصداق ندارد).

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 214

گاهی ذهن انسان؛ یعنی تصور و تصدیق معین می شوند. به عبارت دیگر، چون دانش حیطۀ منطق بر اساس دو نوع از علم و آ

انسان یا تصور است یا تصدیق، حیطه های منطق هم یا به دنبال تدوین قواعد رسیدن به تصور است (تعریف) یا به دنبال تدوین

قواعد رسیدن به تصدیق (استدلال).

گزینه 3 215

چون مقدمه جزئی است. باید به دنبال یک مقدمۀ کلی باشیم. حال چون در شکل دوم هستیم "الف" در هر دو مقدمه باید محمول

باشد.

گزینه 1 216

تعریف مفهومی یعنی بیان ویژگی  مشترک مفهوم با سایر مفاهیم غیرمشابه

گزینه 3 217

در عبارات قضایا مانعة الجمع الف یا ب (نه هر دو شاید هیچ کدام ) یعنی هوای جنوب کشور نمی تواند نه گرم باشد نه سرد

گزینه 2 218

اینکه حکم در قضیه مشروط باشد یا نباشد، ملاک تقسیم بندی قضایای حملی و شرطی است.

گزینه 1 219

مفاهیم آن دانش آموز: مسجدالنبی و حافظ جزئی هستند. دریای جیوه و خاتم الانبیاء هر دو مفاهیم کلی هستند.

گزینه 1 220

لفظ دست در این گزینه چون کنایه می باشد، پس التزامی است. گزینه های 2، 3 و 4 همگی دلالت هستند.
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